

اخبارِ احمدیہ

شمارہ ۳۳۴

وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ آيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ



سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
فائلگیر ۳۰ روپے
فت پوچھا ۲۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN. 193516

قادیان ۲۲ رظہور (اگست) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۱۳ روہ ۱۵ اگست ششم کی اطلاع منظر ہے کہ ”گرمی کی وجہ سے طبیعت ناساز ہے“

احباب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی درازی غرارہ مقصد عالیہ میں خاطر المراسی کے لئے دردیوں سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۲۲ رظہور (اگست) محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ سے اپنی دشمنیاں خیدرآباد یادگیر وغیرہ مقامات میں ایک ماہ نیام فرمانے کے بعد کل ۲۳ کو قادیان واپس تشریف لارہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفرد حضرت میں سب کا حافظ و ناصر ہو آمین۔

جلد ۴
ایڈیٹور
محمد حفیظ نقوی
ناشرین
جاوید نقیبال اختر
محمد انعام نقوی

۲۵ اگست ۱۹۴۴ عیسوی

۲۵ رظہور ۱۳۵۶ ہجری شمسی

۹ رمضان المبارک ۱۳۵۶ ہجری

خاتم خاتم جمعہ

نماز ترکیب نفس کرنی اور روزہ سے قلب ہوتی ہے

إِسْمَاءُ دَاوُدَ كَاتِبًا لَهَا سُبْحَانَ اللَّهِ مَا تَشَاءُونَ لَا تَعْذَرُونَ لَهُ وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ

روزہ ۲۹ دفعات جامع سجدات میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی۔ حضور نے خلیفہ جمعہ میں بتایا کہ قرآن کریم نے اپنے کمال کا خود اعلان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ”الَّذِينَ آمَنُوا لَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِشِرْكٍَ لَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِشِرْكٍَ لَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِشِرْكٍَ لَمْ يَلْبِسُوا إِيمَانَهُمْ بِشِرْكٍَ“ (المائدہ آیت ۴) یعنی اللہ تعالیٰ نے اس کے ذریعہ علم دینی کو مرتبہ کمال تک پہنچا دیا۔ ہے اور نوح انسان کے لئے ہر قسم کی نعمتوں کے دروازے کھول دئے ہیں حضور نے حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے ملفوظات میں سے ایک اقتباس پڑھ کر سنا یا اور اس کی روشنی میں قرآن کریم کی آیات کلمۃ طیبۃ کشجرۃ طیبۃ اَصْلُهَا نَابِتٌ رَفْرَفٌ عُوْفَانِيٌّ الْبَيْضَاءُ تُوْفِيٌّ الْكَلْحَاءُ ثَمَرُهَا حَبُّونٌ يُدَادِئُ رَبِّهَا رَابِعًا رَابِعًا (۲۵) کی پر معارف تفسیر کرتے ہوئے قرآن کریم کے مرتبہ کمال کے ان تین پہلوؤں کی وضاحت فرمائی :-

”رمضان سورج کی پیش کو کہتے ہیں۔ رمضان میں چونکہ انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں پر صبر کرتا ہے۔ دوسرے اللہ تعالیٰ کے احکام کے لئے ایک حرارت اور جوش پیدا کرتا ہے۔ روحانی اور جسمانی حرارت اور پیش بل کر رمضان ہوا۔ اہل لغت جو کہتے ہیں کہ گرمی کے مہینے میں آیا اس لئے رمضان کہلایا۔ میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ یہ عرب کے لئے خصوصیت نہیں ہو سکتی۔ روحانی رمضان سے مراد روحانی ذوق و شوق اور حرارت دہتی ہوتی ہے۔ رمضان اس حرارت کو بھی کہتے ہیں جس سے بھتر وغیرہ گرم ہوتے ہیں۔ رمضان ذما کا مہینہ ہے۔ شَهْرٌ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ سے ہی ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے۔ صحیفوں نے اس مہینہ کو تزویر قلب کے لئے عمدہ لکھا ہے۔ اس میں کثرت سے مکاشفات ہوتے ہیں۔ نماز ترکیب نفس کرتی ہے اور روزہ سے جب قلبی قلب ہوتی ہے۔ ترکیب نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کی شہوات سے بچھڑ جائے اور جب قلبی قلب سے مکاشفات ہوتے ہیں جن سے مومن خدا کو دیکھ لیتا ہے۔ ”أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ“ میں بھی اشارہ ہے۔ بیشک روزہ کا حکم اجر عظیم ہے۔ مگر امراض اور اغراض اس نعمت سے انسان کو محروم کر دیتے ہیں۔ روزہ کے بارہ میں خدا فرماتا ہے۔ ”إِن تَصَوْمُوا خَيْرٌ مِّنْ كَسْبِكُمْ“ اگر تم روزہ رکھو ہی لیبیا کر دو تمہارے لئے اس میں بڑی خیر ہے۔“ (فقدادی احمدیہ ص ۱۴۵) فرمایا ”حدیث شریفہ میں آیا ہے کہ دلدھی بڑھسے بد قسمتہیں۔ ایک دن جیسے

(۱) اس کے بیان کردہ تمام اصول ثابت اور مستحق ہیں وہ قانون قدرت سے پوری موافقت رکھتے ہیں بالفاظ دیگر خدا کے کلام اور اس کے فعل میں مضبوط رشتہ موجود ہے اگر انسان اس کا مطالعہ کرے اور پھر اس پر عمل کرنے کی کوشش کرے تو اسے ثبات قدم عطا کیا جاتا ہے۔

رمضان پایا اور رمضان گذر گیا پیراں کے گناہ نہ بخشے گئے اور دوسرے جس نے والدین کو پایا اور والدین کو گزر گئے اور اسکے گناہ نہ بخشے گئے۔ والدین کے سایہ میں جب ہوتا ہے تو اس کے تمام ہم دغم والدین اٹھاتے ہیں جب انسان خود دیوی اور میں پڑتا ہے تب انسان کو والدین کی قدر معلوم ہوتی ہے۔ (المکرم ۲۹ فروری ۱۹۰۸ ص ۱۷)

ہفت روزہ کلامِ قدیم
مورخہ ۲۵ نومبر ۱۳۵۶ھ

خدا تعالیٰ کی رضا اور اس کا حصول

ایک مومن مسلم کی دلی تمنا اور اس کی تیک خواہشات کا منتہی یہ ہے کہ اُسے خدا تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل ہو جائے۔ روزے کو جملہ شردط کے ساتھ پورا کرنا بھی خدا کی رضا حاصل کرنے کا ایک حتمی ذریعہ ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ روزے دار کو دو خوشیاں ملتی ہیں۔ پہلی خوشی تو اس وقت جب وہ روزہ افطار کرتا ہے اور دوسری خوشی اس وقت جب وہ بعد از وفات اپنے خدا کے حضور پورا ہو گا۔ اور اسے اس کے پرخص روزے کا حسب وعدہ خدا تعالیٰ سے اجر جزیل ملے گا۔

افطار کے وقت ایک روزے دار کو جس قسم کی خوشی حاصل ہوتی ہے۔ ممکن ہے اس کی صحیح کیفیت ان الفاظ میں بیان نہ ہو سکے لیکن اس کی لذت اور غیر معمولی شہرت کا ہر مومن کو ہر روز افطار کے وقت ذاتی تجربہ ہو جاتا ہے۔ اس کی ایک وجہ تو ظاہر ہی ہے کہ طہارتِ فجر سے لے کر غروبِ آفتاب تک مسلسل کئی گھنٹہ محض رخصتے اپنی سکھوں کی خاطر روزے دار نے اپنا کھانا پینا اور دیگر ضروریات بشریہ سے پرہیز کی۔ اور جب یہ وقت پورا ہو گیا اور اس نے افطار کیا تو خدا کے قدوس کے ایک حکم کی تعمیل کر کے اور اسلامی فرائض میں سے ایک بڑے رکن کے ایک جزو کے تمام ہونے پر دل میں فرحت اور سرور کا پیدا ہو جانا ایک لذتی امر ہے اور یہی وہ پہلی خوشی ہے جس کی طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارہ فرمایا ہے۔ روزے دار کو دوسری خوشی اس وقت میسر آنے کا ذکر فرمایا گیا ہے جب وہ خدا کے حضور حاضر ہو کر روزے کا ثواب پاتا ہے اس کے لئے آپ کو حدیثِ قدسی کے وہ الفاظ مستحضر کرنے ہونگے جن میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا ہے:

”كُلَّ عَمَلٍ ابْنِ آدَمَ لَهُ إِلَّا الصِّيَامَ فَانْفِثْ نَفْسَكَ وَأَنَا أَجْرِي بِنَفْسِكَ“ کہ ابن آدم کا ہر نیک عمل جو میرے احکام کی بجا آوری کے سلسلہ میں کرتا ہے اس سے اس کی اپنی بشریت کا اظہار ہوتا ہے سوائے روزوں کے کہ روزوں کا التزام کر کے ایک مومن بندہ ایک محدود وقت کے لئے گویا اپنے آپ کو خدا کے رنگ میں رنگین کر لینے کی کوشش کر رہا ہوتا ہے۔ جو کھانے پینے اور خواجہ بشریہ سے پاک ہے۔ اسی لئے فرمایا کہ روزہ میرے لئے رکھا گیا ہے اور اس کی جزا میں خود ہو جاتا ہوں۔ گویا جب بندے کو خدا مل گیا تو اسے سب کچھ مل گیا۔ خدا کے مل جانے سے مراد خدا کی خوشنودی اور اس کی رضا ہی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ لفظِ اسلام کے معنی ہی یہ ہیں کہ ایک مسلمان خدا کی رضا اور اس کی خوشنودی کے لئے ایسا سب کچھ قربان کر دے اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

”إِسْلَامٌ جَبْرٌ كَيْفَ بَدَأَ فَكَيْفَ خَلَقَ“ کہ اگرچہ لفظِ اسلام کی اس تشریح سے بات اور واضح ہو گئی۔ کیونکہ اسلامی عبادات میں سے روزہ بھی ایک چوٹی کی عبادت ہے اور پھر اس کا ثمرہ بھی تو چوٹی کی چیز ہونی چاہیے تھی۔ اب آئیے ایک اور پہلو سے اس مسئلہ پر غور کریں اگرچہ لفظِ اسلام کی مذکورہ تشریح سے یہ بات واضح ہے کہ ایک مسلم دوسن کا اصل مقام رضا بالقصد ہے اور یہ مقام کوئی معمولی نہیں بہت بڑا مقام ہے چنانچہ دین اسلام میں داخل ہونے وقت ایک مسلمان کو جن چھ بنیادی باتوں پر ایمان لانے کی ہدایت کی گئی ہے ان میں سے ایک ایمان بالقدر خیرہ و شرہ بھی ہے۔ یعنی تقدیر الہی جو دنیا میں خیر یا شر کی صورت میں ظاہر ہوتی ہے اس پر ایمان لانا۔ اس کا آسان لفظوں میں مطلب یہ ہے کہ اسلام ہر مسلمان کے دل میں یہ بات اتار دینا چاہتا ہے کہ جو کچھ اس کا کائناتِ عالم میں ہو رہا ہے وہ سب خدا کی قضاء و قدر یعنی اس کے ہمتا اور فیصلہ کے مطابق ہو رہا ہے۔ وہ حکیم مطلق ہے۔ اس کے تمام فیصلے اور اس کے تمام احوال

دا حکام اپنے اندر حق و حکمت رکھتے ہیں یہ علیحدہ بات ہے کہ ایک عاجز انسان بیشتر اوقات خدائی افعال دا حکام کی کنتھ اور حقیقت کو یا لینے سے قاصر رہتا ہے۔ انسان کا تجربہ ہی بات سے ظاہر ہے کہ وہ اپنا چہرہ بھی بغیر آئینہ کی مدد کے دیکھ نہیں سکتا۔ اسی طرح اپنے ہی جسم کی ساخت، اس میں ہر آن چل رہی میٹری کے کلی پرزوں کے کام اور ان کی کیفیت تک سے ناواقف محض ہے۔ اور جن ماہرین فنون نے اس بارہ کچھ تجربے کئے ہیں۔ تو ان کا یہ ”علم“ اور ”تاریخ“ قدرتِ الہیہ کے سمندر میں سے ایک قطرہ کی نسبت بھی نہیں رکھتا۔ اسی لئے اسلام نے پہلے روزہ ہی ایک مسلمان کو خدا کی قضاء و قدر پر ایمان لانے کی تلقین کر دی ہے۔

اسلام ایک نئے ایمان دار اور نئے مسلمان کو یہی بات بیکھنے کی تعلیم دیتا ہے کہ بتیڈ لک الہیہ کے خداوند تیرے ہی ہاتھ میں سب خبر و برکت ہے۔ اسی کو عوفیاء کی اصطلاح میں رضا بالقضاء کہا گیا ہے یعنی جو کچھ اس دنیا میں ہو رہا ہے ایک مومن بندہ شرح صدر سے اس کو قبول کرے اور اس کے فیصلوں اور اندازوں پر راضی رہے۔ مگر یاد رہے کہ رضا بالقضاء کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ انسان ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھا رہے اور کئے کرانے کچھ نہ کرے۔ کہتا ہے کہ تم مقدور بھر کوشش کرو۔ کوئی بیمار ہے تو اس کا علاج معالجہ کرو اور ہر کام کے لئے مناسب حال دینی و سہولت کو کام میں لاؤ بائیں ہمت و تاج خدا پر چھوڑ دو اگر کسی وقت تمہاری کوشش اور سعی کا نتیجہ تمہاری توقع کے مطابق نہیں نکلا تو سمجھو کہ یہ خدائی فیصلہ ہے اس کے سامنے سر تسلیم خم کر کے ہوئے اس سے فضل مانگو مگر کسی وقت بھی مایوس نہیں ہونا اسلام نے یاس و تھوڑے سے نہایت سختی سے منع کیا ہے۔ بلکہ اس نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ خدا کے فضل اور اس کی رحمت سے صرف شک و گمان ہی نا امید ہوتے ہیں۔ (سورہ یوسف) اس لئے ایک مومن باللہ کبھی مایوس نہیں ہوا کرتا۔

خداوند باقضاء کے بعد خدا الہی کے حصول کا ایک بڑا ذریعہ اس کی نعمتوں پر شکر کرنا ہے سورہ زمر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

لَا يَرْحَمُنِي إِلَّا عِبَادُهُ الْكَافِرُونَ لَا تَشْكُرُونَ وَلَا يَزِيدُكُمْ حَسْبًا إِنَّ اللَّهَ بِنُفْسِ الْكَافِرِينَ لَئِيمٌ كَرِيمٌ

ایک اور مقام پر اپنی اس خوشنودی کی ظاہری علامت بتاتے ہوئے واضح کیا کہ

”وَإِذْ تَأْتِيكُمْ رِيحٌ شَرْبِيَّةٌ يَأْتِيكُمْ بِهِمْ لُحُنٌّ حَرِيمٌ“ کہ اگر تم شکر گزار بنو تو میں تمہیں اور بھی زیادہ دلوں گا اور اگر تم نے ناشکری کی تو یاد رکھو میرا عذاب یقیناً سخت ہوا کرتا ہے۔

غور فرمائیے کتنا آسان اور سستا سوا ہے شکرِ نعمت پر نہ صرف یہ کہ خدا تعالیٰ خوشنود ہوتا ہے بلکہ اسی وقت شکر گزار بندہ خدا کی مزید نعمتوں کا بھی حقدار بن جاتا ہے۔ اور عجیب تر بات تو یہ ہے کہ انسان کو شکرِ نعمت پر جو کچھ کرنا پڑتا ہے سب کچھ اس سے کہیں زیادہ ہیں پھر کس قدر معمول ہوگی اگر ہم اس نعمت کی کیا کو نظر انداز کرتے رہیں اس لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ نہ صرف ہم خود ہی بندہ اپنے اہل و عیال اور جملہ متعلقین کو اس امر کا عادی بنائیں کہ خدا کی ہر نعمت پر اس کا شکر کریں اس کی حمد کے گیت گائیں اور پھر اس کے شاندار ثمرات دیکھیں صحابہ کرام نے اس بات کو پہلے باندھا اور کچھ بالیا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ملکی تقسیم سے قبل خدام الاجیرہ کے ایک اجتماع پر خطاب کرتے ہوئے احبابِ جماعت کو اس روحانی نکتہ کی طرف بڑے دلنشین انداز میں توجہ دلائی جبکہ حضور کے اس خطاب سے قبل ”صحبتِ سمعانی“ کے شعبہ کی طرف سے ایک رپورٹ میں علی سبین الذکرہ یہ کہا گیا تھا کہ ان دونوں چونکہ نوجوانوں کو اچھی خوراک میسر نہیں آتی اس لئے ان کی معیتیں کمزور رہیں حضور نے اس بات کا ایک روحانی پہلو نکالتے ہوئے فرمایا کہ صحابہ کرام کو کوششیں سناؤ خوراک ملاتی تھی۔ اس کے باوجود انہوں نے وہ عظیم کام کیے جن کی مثالیں نہیں ملتی۔ فرمایا اصل بات یہ ہے کہ صحابہ کرام کو اگر معمولی کھجور اور پانی بھی کھانے کو مل گیا تو اسی کو کھا کر انہوں نے کہا ”اللہم صلِّ علیہم“ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ یہ معمولی سی غذا بھی ان کے قبول میں غیر معمولی طاقت کا ذریعہ بن جاتی۔ مگر آج کا نوجوان نسبتاً اچھی خوراک کھاتا ہے۔ لیکن ساتھ ہی اس کی آنکھوں سے محض اس لئے آنسو بہ رہے ہوتے ہیں کہ اسے اس بھی اچھی خوراک کیوں نہ ملے۔ حالانکہ جو کچھ ملا ہے اس پر تو شکر گزار (باقی صفحہ پر دیکھئے)

خطبہ جمعہ

اس بات پر حجاجہ نورالاس کا عمر لگانے ہوئے پیار و محبت بیچ میں اسلام کیلئے لوں کو یہی

اللہ کے فضل سے ہر سال ہمارا قدم آگے بڑھتا ہے اور ہم پہلے سے زیادہ ترقی کرتے اور اللہ کی محبت پیار کو حاصل کرتے ہیں

ارجمند حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۸ شہادت ۱۳۵۶ء ۱۸ اگست ۱۹۷۷ء اور مسجد تعمیر پورہ

دیا گیا ہے اور وہی تعلق ہے جس کے نتیجے میں اس دنیا میں بطور جزا کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے بدلہ ملتا ہے۔ فرمایا وَمَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ وَأَوْ دہ بدلہ خیر اور عیسائی ہوتی ہے وہ دکھوں کی طرف وہ جہنم کی طرف اور وہ خدا تعالیٰ کے غضب کی طرف لے جانے والی چیز نہیں ہوتی بلکہ خیر محض ہوتی ہے خدا کا عظیم ہوتی ہے اور صرف اس دنیا میں ختم نہیں ہو جاتی خدا تعالیٰ انسان کو اس کے نیک اعمال کے نتیجے میں اور اس کی جو قربانیاں اور ایثار ہے۔ اور خدا کے لئے محبت ذاتی کی انسان کے دل میں جو تڑپ ہوتی ہے اس کے نتیجے میں انسان کو جو کچھ ملتا ہے وہ خیر بھی ہے وہ اُلْفی اور برقی رہنے والی چیز بھی ہے یعنی اس دنیوی زندگی پر موت آجانے کے بعد وہ ختم نہیں ہو جاتی بلکہ باقی رہتی ہے۔ انسان کو ایک نئی زندگی ایک عینی زندگی ملتی ہے۔ اور اس میں وہ ہمیشہ کے لئے خدا تعالیٰ کے فضول کو حاصل کرتا اور اس کی رضا سے انتہائی مسرتوں کو پاتا ہے۔

خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ گروہ جو خدا تعالیٰ کے لئے خدا ہی کی عطا کردہ دنیوی چیزیں خرچ کرتا ہے وہ اس یقین پر قائم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے جو وعدہ کیا ہے وہ ضرور ملے گا فرمایا وَعَمَّا حَسَنًا بَطْر حسین وعدہ ہے وہ حسین بھی ہے اور پورا ہونے والا بھی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے لَا يُخْلِفُ اللَّهُ وَعْدًا خدا کے جو وعدے اور وعید ہیں ہر درد و مشرد و طہاں اور ہر درد اپنی شہادت کے ساتھ پورے ہوتے ہیں اس لئے انسان کو خاتمہ بالخیر کی دعا کی تحریک کی گئی ہے۔ خَيْرٌ وَ اَلْفی ہی کے الفاظ کے بعد خدا تعالیٰ نے ان آیات میں فرمایا کہ تم عقل سے کام کیوں نہیں لیتے سمجھتے کیوں نہیں کہ تمہاری

پیدائش کی غرض

کیا ہے، تم سمجھتے کیوں نہیں کہ جو کچھ تمہیں ملا ہے وہ اسی مقصد کے حصول کے لئے تمہیں ملا ہے۔ قرآن کریم میں ایک دوسری جگہ خدا نے فرمایا :-

خَيْرٌ وَ اَلْفی لِاَلَّذِينَ اٰمَنُوا وَعَمَلُوا صَالِحًا لِيَتَوَكَّلُوْنَ
(۳۷:۲۲)

فرمایا خدا تعالیٰ کے حکم کے مطابق اور ان کی ہدایت کی روشنی میں ان کے اپنے اموال کو اور اپنی طاقتوں کو اور اپنی قوتوں اور استعدادوں کو اپنی اپنی اخلاقی اور روحانی صلاحیتوں کو اپنی اپنی اور خدا سے اپنے کے مطابق خداداد قوتوں کی نشوونما کرتے ہیں وہ عقل سے کام لیتے

سورہ فاتحہ کے بعد حضرت نے ان آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی :-
وَمَا اُرْسِلْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَمَتَاعُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَ زِينَتُهَا وَمَا عِنْدَ اللّٰهِ خَيْرٌ وَ اَلْفی ط اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ اَفَمَنْ وَ عَدْنُهٗ وَ مِمَّا حَسَنًا هُوَ لَا قِيٰمَهٗ كَتَبْنَا مَتَاعُهٗ مَتَاعُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا ثُمَّ هُوَ مِنَ الْعٰقِلِيْنَ
مِنَ الْمُحْضَرِيْنَ (۲۸:۱۱:۶۲)

اور پھر فرمایا :-
اس دنیا میں انسان کو جو کچھ ملتا ہے وہ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ملتا ہے اور یہ عطا ایک خاص مقصد کے لئے انسان پر نازل ہوتی ہے۔ انسان کا ذہن ہے انسان کی طاقت ہے انسان کی استعداد ہے اخلاقی طاقتیں اور روحانی قوتیں ہیں جو انسان کو دی گئی ہیں۔ غرضیکہ انسان کو جو کچھ ملا ہے وہ ایک خاص مقصد کی خاطر اسے ملا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ان دو آیات میں جن کی میں نے ابھی تلاوت کی ہے فرمایا ہے۔ انسانوں میں سے دو گروہ بن جاتے ہیں۔ ایک وہ گروہ ہے کہ جو کچھ انہیں ملتا ہے۔ اسے وہ صرف مَتَاعُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَ زِينَتُهَا سمجھتے ہیں اور اس سے آگے نہیں بڑھتے۔ خدا نے جو دنیوی سامان دئے ہیں ان کا استعمال محض دنیا کے لئے اور دنیا کی اغراض کی خاطر کیا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی عطا کو دنیا کی زینت کے لئے سمجھا جاتا ہے اسی کی طرف دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے اشارہ کرتے ہوئے فرمایا :-

فَلْيَسْعِيْهُمْ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَ هُمْ يَحْسَبُوْنَ اَنَّهُمْ يُحْسِنُوْنَ مُنْجَاهًا (۱۰۵:۱۸)

پھر فرمایا ایک دوسرا گروہ ہے جو عقل رکھتا ہے اور اس کا استعمال کرتا ہے اس گروہ کے متعلق تو خدا تعالیٰ نے فرمایا اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ یہ لوگ عقل سے کام لیتے ہیں لیکن عقل سے کام لینے والوں کا بھی ایک گروہ ہے اور وہ جانتے ہیں کہ اس دنیا میں جو کچھ ان کو ملا وہ اس لئے ہے کہ وہ اپنے وجود اور اس کی طاقتوں کی نشوونما اس طرح کر سکیں کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس کا سچا نتیجہ اور کھتر تعلق قائم ہو جائے یہی تعلق ہے جس کے نتیجے میں اس دنیا کے بعد بھی

حین جنتوں کا وعدہ

حقیقی سرور ہے اس دنیوی زندگی میں بھی اور وہی سرور اخروی زندگی میں بھی ایک اور شکل میں انسان کے وجود کو اور اس کی روح کو ملے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بعض لوگ عقل سے کام نہیں لیتے۔ وہ بوجہ نہیں کہ یہ اتنا بڑا کارخانہ ہے جسے خدا تعالیٰ نے باطل تو نہیں بنایا تھا انسانی زندگی کا کوئی مقصد ہونا چاہیے۔ چنانچہ انسان کو مخاطب کر کے یہ اعلان کر دیا گیا کہ ہر وہ جہان کی ہر چیز بلا استثناء اس کی خدمت پر لگا دی گئی۔ کتنا بڑا مقام ہے جو انسان کو دیا گیا ہے وہ اپنی مال کے پیٹ سے تو یہ چیزیں لے کر نہیں آتا۔ یہ خدا تعالیٰ کی عطا ہے یہ اس کی رحمت ہے حتیٰ کہ اس نے ان ستاروں کو بھی جن کی روشنی ہم تک نہیں پہنچی انسانی کی خدمت پر لگا رکھا ہے سائنس سے تعلق رکھنے والے لوگ ہمیں یہ بتاتے ہیں کہ ایسے ستارے بھی ہیں جن کی روشنی ابھی ہم تک نہیں پہنچی اور ایسے ستارے بھی ہیں جن کی روشنی پندرہ بیس سال میں ہماری دنیا تک پہنچی بارہ پہنچی ہے ان سب کو خدا نے ہماری خدمت پر لگایا ہوا ہے چنانچہ صحیح جہت کی طرف سائنس کی ہر ترقی ہمیں یہ بتاتی ہے کہ مخلوق خدا انسان کی ایک نئی شکل میں خدمت کر رہی ہے SCIENTIFIC DISCOVERY (سائنسی انکشاف) سے پتہ لگتا ہے کہ کتنا عظیم اعلان تھا جو اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں فرمایا تھا:-

وَسَخَّرْنَاكُمْ مِمَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمِمَّا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا
مِّنْهُ (۴: ۲۵)

لیکن پھر بھی ان سائنس دانوں میں سے ایک گروہ ایسا ہے جو عقل سے کام نہیں لیتے اور اس دنیا کے مٹاؤ اور اس کی زینت کو کافی سمجھتے ہیں اور بجائے اس کے کہ اس دنیوی منافع اور اس کی زینت کے نتیجہ میں اخروی منافع کے سامان پیدا کرنے کے لئے اور اخروی زندگی کے سن کے حصول کے لئے کوشش کرتے

هَلْ سَخَّرْنَا فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا

دنیوی عیش و آرام میں پڑ جاتے ہیں جو کہ دھتھی ہے اور اس میں حقیقی لذت بھی نہیں مگر پھر بھی ایسے لوگ اپنا سب کچھ دنیوی لذتوں کی خاطر برباد کر دیتے ہیں۔ اور خدا سے دوری کی راہیں ان کو خدا کے غضب کی جہنم کی طرف لے جاتی ہیں۔ لیکن وہ لوگ بھی ہیں جو عقل رکھتے ہیں اور جو اللہ اور اس کے رسول محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اور اس شریعت پر جو محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے انسان کے ہاتھ میں دی ہے ایمان لائے ہیں اور جن کی زندگیاں اسلام کی خاطر ہیں۔ ان کی زندگی کا ہر لمحہ اس کوشش میں صرف ہوتا ہے کہ جو بھوک اور پیاسی دنیا ہے اور خدا اور اس کے رسول محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے دوری کی زندگی گزار رہی ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ اور محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی طرف لاٹ کر آئے۔ چنانچہ اس غرض کے لئے درست دعائیں کر رہے ہیں۔ کوشش کر رہے ہیں اور اموال کی قربانی دے رہے ہیں۔ اور یہ خدا تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ اس قسم کا گروہ دنیا میں پیدا ہو گا۔ قرآن کریم نے جب یہ

دالے ہیں اور یہی وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے ہیں وَ عَلٰی رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُوْنَ یعنی انہوں نے اپنی انتہائی کوشش کی خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول میں مگر نتائج کو اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر چھوڑ دیا۔ دراصل ایمان کے معنی عقیدہ کا ایمان اور زبان سے اس کا اقرار اور اس کے مطابق عمل کرنا یہ سب چیزیں لغت عربی کے مطابق لفظ ایمان میں شامل ہیں تو جو شخص ایمان لانا ہے اور مومنانہ زندگی گزارنا ہے۔ اور اس کے دل میں پاکیزگی پائی جاتی ہے اور کھوش نہیں اور ملاوٹ نہیں۔ اور نفاق نہیں اور فساد نہیں ہوتا اور اعمال صالحہ بجا لانا ہے۔ اور یہ سب کچھ کرنے کے بعد عَلٰی رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُوْنَ وہ یہ سمجھتا ہے کہ یہی کافی نہیں، جب تک خدا تعالیٰ اپنے فضل اور رحمت سے فائدہ بالآخر نہ کرے اور اپنے فضل اور رحمت سے جنتوں کے سامان نہ پیدا کرے حسن اعمال کوئی چیز نہیں۔

غرض جب خدا تعالیٰ کی طرف سے

انسان کی ترقیات کے لئے آسمانی ہدایت

بھی جاتی ہے تو دنیا دہ گروہوں میں سے جو ترقی ہے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔ اور قرآن کریم جیسی عظیم ہدایت انسان کے ہاتھ میں دی گئی۔ تو آپ کی اس عظمت و شان کے باوجود پھر بھی سارے انسان ایک جیسے نہیں تھے جنہوں نے آپ کو قبول کیا۔ اور قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق زندگیاں گزارنے لگے۔ یہ تو بڑا لمبا مضمون ہے جو بڑی وضاحت سے بیان ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ فضل کرتا ہے اور انسان کی کوشش کو قبول کر لیتا ہے یعنی انسان کی بعض چھوٹی چھوٹی کوششیں ہیں جو مقبول ہو کر انسانی مغفرت کا باعث بن جاتی اور اس کی ترقیات کا زینہ بٹھرتی ہیں۔ اور بعض دفعہ انسان کی ذرا ذرا سی ترقی اسے خدا تعالیٰ کے دربار سے دھتکار کر پرے پھینک دیتی ہے۔ یہ ساری باتیں قرآن کریم میں بیان ہوئی ہیں قرآن کریم ہائے لئے کامل ہدایت ہے اس کے بعد ہمیں کسی اور ہدایت کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔

پس انسانوں کی دو جماعتیں یاد دگر وہ ہیں۔ جن کا اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں ذکر کیا ہے۔ ایک وہ گروہ ہے جن کو منافع زندگی اور زینت حیات خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا کی گئی اور انہوں نے یہ سمجھا کہ گویا وہ اس کے حقدار تھے۔ اس دنیا میں مزے لوٹنے کے لئے انہیں یہ چیزیں عطا کی گئی ہیں اور مزہ لوٹنا بھی کیا جس کا انجام تباہی ہے۔ دنیا کی خوشیوں اور عیش اس دنیا میں بھی انسان کی تباہی کا باعث بنتے ہیں۔ مثلاً جسمانی طاقتیں ہیں دنیا میں ایسے لوگ بھی ہیں جو عارضی لذتوں کی خاطر خدا واد طاقتوں کا غلط استعمال کرتے ہیں اور ہمیشہ کے لئے اس دنیا کی بقیہ زندگی میں نہایت مہلک بیماریوں میں مبتلاء ہو جاتے ہیں یا ان کی صحت ایسی گر جاتی ہے کہ اس دنیاوی زندگی کا بھی کوئی لطف ان کے لئے باقی نہیں رہتا۔ اس لئے

اهل مسرت اور لذت

تو وہی ہے جو خدا تعالیٰ کی نازل کردہ ہدایت کی روشنی یعنی قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کرنے کے نتیجہ میں انسان کو حاصل ہوتی ہے۔ وہی سرور

کہا تو قرآن کریم کے نزل کے بعد بھی ان دو گروہوں کا ذکر اس کے اندر آسکتا ہے۔ ماضی کا تو حوالہ اس میں نہیں دیا گیا۔ لیکن تاریخ میں بتائی ہے کہ ہر نبی کے وقت ایسا ہی ہوتا آیا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ فرماتا ہے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت

اور آپ کی بلند شان کے باوجود قرآن کریم کی کامل اور مکمل شریعت و ہدایت کے باوجود کچھ لوگ عقل سے کام نہیں لیں گے۔ اور وہ شیطان کی طرف دوڑیں گے۔ مجاہد اس کے کہ خدائے رحمان کی طرف ان کی حرکت ہو اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے مطابق اس کے قدم زمین پر نہیں وہ شیطان کے گروہ کی طرف چلیں گے۔ لیکن ایک دوسرا گروہ بھی ہے جو ایسا نہیں ہوگا۔ وہ ایسے لوگ ہوں گے جو عقل رکھتے ہوں گے جو ایمان رکھتے ہوں گے جو خدا تعالیٰ پر توکل رکھتے ہوں گے۔ جو سب کچھ کرنے کے بعد بھی یہ سمجھتے ہوں گے کہ انہوں نے کچھ نہیں کیا۔ جو انہی چیز ہے وہ اللہ تعالیٰ کی رحمت ہی ہے۔ جس کے نتیجہ میں انسان چھوٹا ہو یا بڑا خدا کی رضا کی بندگی میں داخل ہوتا ہے۔ یہ گروہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے لے کر اب تک امت مسلمہ میں پیدا ہوتا رہا ہے۔ ایسے لوگوں نے بڑی قربانیاں دیں اور انہوں نے اپنی زندگی بڑی فراست سے گزاریں اور خدا کی رضا اور اس کے پیار کو حاصل کرنے اور دنیا کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھڑے تلے لانے کے لئے انتھک کوشش کی تاکہ ہماری دنیا اللہ تعالیٰ کے پیار اور اس کی رضا کو حاصل کرے۔ شروع سے ہی ایسا گروہ چلا آ رہا ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تو بڑی کثرت سے ہمیں نظر آتا ہے اور ہم دیکھتے ہیں کہ انہوں نے اپنی جانوں کی کوئی پروا نہیں کی انہوں نے اپنے آرائوں کی کوئی پروا نہیں کی، انہوں نے اپنے عزیزوں کی، اپنے رشتہ داروں کی اور دوستوں کی کوئی پروا نہیں کی صرف ایسا ہی ہستی تھی جس پر وہ مہر سے تھے اور ایک ہی نعرہ تھا جو ان کی زبان سے نکلتا تھا۔ اور وہ تھا مولائیس۔ اللہ مل جائے تو کسی اور چیز کی ضرورت نہیں رہتی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک انگوٹھی کے اوپر بھی مولائیس کندہ ہے۔ آپ کی تین انگوٹھیاں تھیں جو بعد میں تین بیٹوں کو درنے میں ان میں سے ایک

الْیَسَّ اَللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدَهُ

والی انگوٹھی ہے جو تین دنہ قمریہ انداز کے بعد حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سب سے بڑے صلہ والے تھے دراشت میں ملی تھی۔ لیکن جب ان کو اللہ تعالیٰ نے عظمتِ خلافت عطا کیا۔ یہاں سے سمجھا کہ یہ الْیَسَّ اَللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدَهُ کے لئے والی انگوٹھی (جو اس وقت میں لے رہی تھی) خاندانی دورے میں نہیں جانی یا بیٹے بلکہ خلافت میں چلنی چاہیے۔ چنانچہ یہ انگوٹھی خلائفہ ثالثہ کے قیام پر چھوڑ دی گئی۔

اب ہمنا یہ بات آگئی ہے تو میں سب کو سنا دیتا ہوں تاکہ اس کے بارہ میں اگلی لسٹوں کے لئے آپ سب کی گواہی رہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہی انگوٹھی جو اس وقت

میری انگلی میں ہے۔ اور جس پر میں نے کپڑا چڑھایا ہوا ہے۔ ہماری تحریر آپا صدیقیہ صاحبہ کو دی اور کہا کہ میری خلافت کے بعد جو بھی خلیفہ منتخب ہو یہ اس کی ہوگی اور اس کے بعد جو خلیفہ ہو اس کی ہوگی۔ جب تک یہ سلسلہ خلافت بغاوت مومنین میں قائم رہے یہ انگوٹھی ایک خلافت سے دوسری خلافت کی طرف منتقل ہوگی۔ ایک بڑے نیٹے سے دوسرے بڑے نیٹے کی طرف منتقل نہیں ہوگی چنانچہ

انتخاب خلافتنا کے بعد

اسی وصیت کے ساتھ ہماری تحریر آپا صدیقیہ صاحبہ نے یہ انگوٹھی مجھے دی ایک دنہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے یہ انگوٹھی پہنی ہوئی تھی، آپ نے کسی کام کے لئے جیب میں ہاتھ ڈالا تو اس کا رنگ ہلکا تھا وہ گر گیا۔ آپ نے جب دیکھا کہ رنگ جس کے اوپر الیس اداہ بکاف عبده کندہ ہے کم ہو گیا ہے تو کچھ دیر کے لئے آپ کو بڑی پریشانی اٹھانی پڑی سب کام چھوڑ کر اور چھوڑ کر گھر کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک ڈھونڈ مارا مگر انگوٹھی کا ٹکینہ نہ ملا بڑی پریشانی ہوئی اور گھنٹے دو گھنٹے بعد کسی کام کے لئے جیب میں پھر ہاتھ ڈالا تو جیب میں رنگ پڑا ہوا تھا۔ جس کو گھر میں تلاش کر رہے تھے۔ اس لئے میں نے سمجھا کہ میں یہ نظر کیوں مولوں، تا جہاں ان ہوں اس کے اوپر کپڑا چڑھوائے رکھا ہوں تاکہ رنگ اپنی جگہ پر قائم رہے اور اس کے گرنے کا خطرہ نہ رہے۔ اگرچہ وہ اس وقت ہل نہیں رہا۔ لیکن

میں یہ خطرہ مول نہیں لینا چاہتا۔ میں یہ بتا رہا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک انگوٹھی

پہرے مولائیس کندہ ہے۔ اس حقیقت کو جب ایک انسان پہچان لیتا ہے تو پھر اسکے لئے دنیا کے اموال میں، دنیا کی قوتوں اور استعدادوں میں، دنیا کی ذہانتوں اور فراستوں میں کوئی کشش نہیں ہوتی۔ وہ سمجھتا ہے مولائیس اللہ تعالیٰ اس کے لئے کافی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کو شروع میں ایک لمبے عرصہ تک دکھ سمجھنے پڑے، ان کو دھوپ میں لٹایا گیا، ان پر پتھر رکھے گئے اور جس طرح بھی ممکن تھا ان کو تکالیف دی گئیں لیکن انہوں نے

انتہائی ثبات قدم کا نمونہ

دکھایا کیونکہ ان کو خدا کا یہ حکم تھا کہ جو خدا نے کہا ہے وہ تم نے کرنا ہے پھر اس کے بعد خدا تعالیٰ نے کہا۔

اِذْ نَزَّلْنٰ ذِیْنَ بَنٰی تٰوۡنَ بِآتٰہِمۡ ظُلُمًا

کہ اب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبعوثین پر ظلم کی انتہا ہو گئی ہے اس لئے ان کو اجازت دی جاتی ہے کہ وہ ظلم کا مقابلہ کریں۔ تب انہوں نے یہ نہیں دیکھا کہ سیف بنی ہاشم کے پاس ہے یا زنگ آلود مہمونی سی تواریہ ہے (بند و قالی کی سی ہوئی تلواروں پر تھیں) بڑے اچھے لوہے اور بڑی تیز دھار والی ہیں (غرض دنیا کی بہترین تلوار کفر کے ہاتھ میں تھی۔ اور مسلمانوں کے ہاتھ میں زنگ آلود تلواریں تھیں جن پر دزائے بڑے ہوئے تھے اور کچھ تو مانگی ہوئی تھیں انہوں نے کہا مولائیس۔ چنانچہ ٹوٹی ہوئی تلواریں سے کھینکے یا دل لگانے کے لئے چلے گئے کیونکہ خدا نے کہا تھا لو۔ مارنے اور ہلاک کرنے کے لئے نہیں بلکہ عرب میں امن اور آشتی پیدا کرنے کے لئے۔ یہ واقعی جنگ تھی۔ ظلم کو مٹانے اور جبروں کا خاتمہ کرنے کے لئے۔ اور پھر فتح

مکہ کے موقع پر تھوڑے سے ہتھیار استعمال ہوئے۔ مگر جنگوں کا خاتمہ ہو گیا۔ چنانچہ اس دن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ظاہر ہوئی کہ عمر بھر کے بڑے دشمن اور دشمن تھے ان کو لا نشتریب تھلیکڈ الیوم کا نذرہ لگا کر خدا تعالیٰ کی رحمت کی جنوں کی طرف دھکیل دیا۔ جو لوگ اسلام کے دشمن تھے ان کے کانوں میں جب اس نعرہ کی آواز آئی تو وہ جا کر اسلام کے دشمن اور خدا تعالیٰ کی رحمتوں کے وارث بن گئے۔

پس حقیقت یہی ہے کہ مولا بس اور آج کی دنیا کی حقیقت

یہ ہے کہ دنیا میں ایک ایسی جماعت ہے کہ جو یہ کہتی ہے کہ ہم بھی ان لوگوں کے نقش قدم پر چلنے والے ہیں۔ ہماری زندگی بھی اسی بنیاد پر استوار ہے کہ مولا بس۔ ہماری روح کی بھی یہی آواز ہے۔ خدا تعالیٰ جماعت احمدیہ سے اتنا پیار کرتا ہے کہ سوائے اس گروہ کے جنہوں نے بہت قربانیاں دیں۔ ان کے ساتھ تو ہم مقابلہ نہیں کرتے کیونکہ انہوں نے بڑا مقام حاصل کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں اور آیت سے تربیت حاصل کر کے لیکن وعدہ کیا گیا تھا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی صحبت اور روحانی تربیت جو ہے وہ بہت بڑے پیمانہ پر اور ایک شان کے ساتھ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اور آپ کے روحانی فیوض کے نتیجے میں اس جماعت کو بھی ملے گی۔ جو جماعت مہدی پر ایمان لائے گی۔ اور لفظہ قلی المدین کلہ میں جو وعدہ دیا گیا تھا۔ سارے کے ساتھ اور اسلامی تعلیم کے حسن کے نتیجے میں ساری دنیا کے دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے رب کریم کے لئے جلتے جائیں گے۔ چنانچہ اس زمانہ میں برسات احمدیہ مولا بس کا نعرہ لگاتے ہوئے سرخیز کو بھلاتے ہوئے ہر ایک سے پیار کرتے ہوئے کسی سے دشمنی کئے بغیر، محبت اور پیار اور خدمت کے نتیجے میں

ساری دنیا کے دل اسلام کے لئے بیت رہی ہے۔ اس وقت یہ جماعت جس کے افراد بڑی کثرت سے اور بڑی مضبوطی کے ساتھ اپنے ایمانوں پر قائم ہیں اور اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے والے ہیں اور جس میں نئے داخل ہونے والے اور نئی پرورش پانے والی انگلی نسل کا ایک بڑا حلقہ بھی اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے والا ہے۔

پس اسی وقت کزریاں دور کرنے پر مضمون نہیں بیان کر رہا بلکہ وہ چیز یہ نکالیں جو کر دنیا کے سامنے ہے اور جس وجہ سے ہے وہ آپ کے سامنے ہر سال ہوں۔ ہر سال اپنے مسائل لے کر آتا ہے ہر سال کی اپنی ذمہ داریوں پر ہیں۔ ایک سال آیا اس کو ہم سمجھ کر سال کہتے ہیں اس کے اپنے حالات تھے اب یہ ۱۹۳۷ء کا سال ہے۔ اس کے اپنے مسائل ہیں۔ یہ ہنگامی کا زمانہ ہے۔ یہ ہنگامی کا سال ہے۔ لیکن سمجھ کے حالات کی اس جماعت نے کوئی بے پرواہی نہیں کی اور ہر قسم کی قربانی سے دریغ نہیں کیا۔ دوستوں نے دعائیں کیں اپنے وقت عزیز کو دنیا پر خرچ کرنے کی بجائے خدا تعالیٰ کے حضور جھک کر اپنی خیر خواہی اور بھلائی کے لئے بھی دعائیں کیں اور ان لوگوں کے لئے بھی دعائیں کی جو خود جماعت احمدیہ کے دشمن تھے۔ کسی سے کوئی گم نہیں تھا۔ کسی سے کوئی شکوہ نہیں تھا۔ کسی سے کوئی غصہ نہیں تھا۔ کسی سے نفرت کا اظہار نہیں تھا۔ دوست دعاؤں میں لگے ہوئے تھے کہ اللہ تعالیٰ مخالفین کے لئے بھی

خبر اور بھلائی کے سامان

پیدا کرے اور خدا کے اس پیار کو جو ہم اپنی زندگیوں میں دیکھ رہے ہیں وہ بھی دیکھنے لگیں۔ غرض ان قربانیوں کا ایک حصہ یعنی متاع الحیوۃ المدنیہ کا ایک حصہ دینی دولت ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں احباب نے پہلے سے زیادہ اموال کی قربانی خدا کے حضور دے دی۔ ہر سال ہمارا قدم آگے بڑھ رہا ہے۔ ہر سال یکم مئی فرماتی ہے یعنی جب نیا مالی سال چڑھتا ہے تو پہلا مالی سال۔ ہر اپریل کو ختم ہو جاتا ہے۔ یہ تو ہر سال ہوگا جب تک زمین اور سورج کا یہ چکر چل رہا ہے۔ اور انسان اس گڑے ارض پر آباد ہے اس حساب سے ہر سال گزرے گا۔ اور ایک نیا سال چڑھے

گا۔ ہر سال ہمارے لئے خدا تعالیٰ کے فضلوں کے نتیجے میں ہم عاجز بندوں کی کسی خوبی کی وجہ سے نہیں بلکہ محض الہی فضلوں کے نتیجے میں پہلے سے زیادہ ترقیات کا سال ہوتا ہے۔ پہلے سے زیادہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے کا سال ہوتا ہے۔ پہلے سے زیادہ خدا کی راہ میں ایثار اور قربانی پیش کرنے کا سال ہوتا ہے۔ ہر نقطہ نگاہ سے جس میں ایک نقطہ نگاہ مالی قربانی ہے۔ اب پھر موجودہ مالی سال کا یہ آخری چہینہ ہے۔ جب مالی سال ختم ہونے کی موت ہے تو اس کے چند ہی پہلے میں ذکوہ کے حکم کے ماتحت جماعت کو اس طرف توجہ دلایا کرتا ہوں کہ ایک

مالی سال ختم ہو رہا ہے

جو سال ختم ہو رہا ہے اس کی ذمہ داریاں اسی سال میں نبیاء دو۔ اس کے قرضے اگلے سال تک لے کر نہ جاؤ ورنہ قرضے بڑھتے جائیں گے اور ان کی ادائیگی میں تکلیف ہوگی اس طرح بعض دفعہ انسان خدا تعالیٰ سے دور چلا جاتا ہے اور پھر پیارا اور بشتت سے قربانی نہیں کر سکتا۔ میں امید رکھتا ہوں اور میں یقین رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی یہ جماعت جو ہر آن خدا کے پیار کو حاصل کرنے والی ہے وہ اپنی اس سال کی مالی قربانیوں کی ذمہ داریوں کو نبیاءے گی۔ اس کا قدم آگے ہی آگے جائے گا۔ ان کا قدم نہ ایک جگہ کھڑا ہوگا نہ پیچھے ہٹے گا۔ ہم اللہ تعالیٰ پر توکل رکھتے ہیں اور اسی کے احسان اور رحمت پر بھروسہ کرتے ہوئے یہ امیدیں ہم اپنے نفس سے بھی باندھتے ہیں ورنہ تو یہ نفس بڑا کمزور ہے اور جماعت سے بھی باندھتے ہیں۔ اگرچہ جماعت احمدیہ دنیوی نقطہ نگاہ سے اور مالی اعتبار سے کمزور ہے اور سر لحاظ سے دھتکاری ہوئی ہے۔ لیکن اس کا تعلق اس سستی سے جس کا حکم ہر دو جہان پر چلتا ہے وہ ہم سے اپنے پیار کا سلوک کر رہا ہے اور ہمیں تو کھن بھی محسوس نہیں ہوتی۔ اب انکے ہے کہ جس طرح ایک چھوٹا بچہ جس کو ابھی چلنا نہ آیا ہو اس کو اس کا پیار کرنے والا باپ اٹھا کر ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جاتا ہے اسی طرح

باب سے زیادہ پیار کرنے والا

ہمارا رب کریم ہماری انگلی پکڑتا ہے اور اپنی رحمت اور فضل سے ہمارا قدم آگے بڑھا دیتا ہے۔ خدا کے پیار پر آنے والی نسل خدا تعالیٰ کے اس پیار کو پانے والی اور خدا تعالیٰ کے ان نشان کو دنیا کے سامنے ظاہر کرنے والی ہوگی۔ (الفضل پر ۲۷)

اعلانات نکاح و تقریب رخصانہ

مورخہ ۱۱ جولائی ۱۹۳۷ء خاکار نے سراج النساء صاحبہ بنت محمدرحمت اللہ صاحب ساکن کرنل کراچ مسی سید لطف احمد صاحب دلہ میرغوث صاحبہ کا ماریڈی سے مبلغ چھ ہزار روپے حق ہر کے عوض پڑھا۔

مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۳۷ء کو خاکار نے سیدہ امہ الحدی صاحبہ بنت سید منگورا صاحبہ ساکن روم ساکن حیدرآباد کے نکاح کا اعلان محم فیض احمد صاحب دلہ بہاؤ الدین صاحب مرحوم ساکن یادگیر کے ساتھ بعوض مبلغ ایک ہزار روپے حق ہر پر کیا۔ محم عبدالقادر صاحب آرٹسٹ نے مبلغ پانچ روپے شکرانہ خندا اور مبلغ پانچ روپے اعانت بدر میں ادا کئے اس طرح محم سید حیل احمد صاحب نے مبلغ پانچ روپے اعانت بدر اور مبلغ پانچ روپے شکرانہ فنڈ میں دئے۔ اللہ تعالیٰ دونوں رشتوں کو جانین کے لئے ہر جہت سے باعث رحمت و برکت کرے آمین ب خاکار حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد

مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۳۷ء کو محترم مولانا محمد ابو الوفا صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ اہم کیرلہ نے بعد نماز ظہر مسجد احمدیہ پیننگاڈی میں عزیزہ قدسیہ بی بی صاحبہ بنت محم مولوی سیدی علی کٹی صاحب کے نکاح کا اعلان عزیز جیب الرحمن صاحب دلہ محم پی ایم ابو کھڑا ساکن پونہ کیرلہ کے ہمراہ بعوض پانچ ہزار روپے حق ہر پر فرمایا۔ اور اسی دن ہی تقریب رخصانہ بھی عمل میں آئی۔ لڑکی کے والد نے اس خوشی کے موقع پر اعانت بدر میں پانچ روپے اور شادی فنڈ میں دس روپے اور شادی فنڈ میں دس روپے ادا فرمائے ہیں اور لڑکے کے والد صاحب نے بھی شادی فنڈ میں دس روپے ادا فرمائے ہیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت باعث برکت و خفا کا رہا بلکہ احمد

مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۳۷ء کو محترم مولانا محمد ابو الوفا صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ اہم کیرلہ نے بعد نماز ظہر مسجد احمدیہ پیننگاڈی میں عزیزہ قدسیہ بی بی صاحبہ بنت محم مولوی سیدی علی کٹی صاحب کے نکاح کا اعلان عزیز جیب الرحمن صاحب دلہ محم پی ایم ابو کھڑا ساکن پونہ کیرلہ کے ہمراہ بعوض پانچ ہزار روپے حق ہر پر فرمایا۔ اور اسی دن ہی تقریب رخصانہ بھی عمل میں آئی۔ لڑکی کے والد نے اس خوشی کے موقع پر اعانت بدر میں پانچ روپے اور شادی فنڈ میں دس روپے ادا فرمائے ہیں اور لڑکے کے والد صاحب نے بھی شادی فنڈ میں دس روپے ادا فرمائے ہیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت باعث برکت و خفا کا رہا بلکہ احمد

”المسلم مرآة المسلم“

محترم مولانا سید احمد علی صاحب نائب ناظر اصلاح و ارشاد (بریلوہ)

ہمارے پیارے آقا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث جو صرف تین نظموں پر مشتمل ہے۔ اپنے اندر کئی عملی مطالب اور تربیتی مواضع و مناقب رکھتی ہے مثلاً:-

۱- یہ کہ ہر مسلمان کا مل مسلم یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بطور شیشہ کے ہے اس لئے غیر دل نے ہمارے شیشہ میں آنحضرت کے اصلی اخلاق کا اندازہ اور قیاس کرنا ہے اور دیکھا ہے کہ جس نبی کے ماننے والوں کا کردار اور ان کے اخلاق و اطوار اتنے اعلیٰ ہیں وہ نبی خود کہتے بلند اخلاق اور اعلیٰ مقام کا حامل ہوگا؟ اس لئے ہمیں توجہ دلائی گئی ہے کہ ہمارا کوئی قول و فعل ایسا نہ ہونا چاہیے جو حضور کی بدنامی کا موجب ہو۔

۲- ہر مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے اخوت و محبت اور تودد و تعلق میں بطور شیشہ کے ہے۔ اس لئے ایک احمدی مسلمان کے ذریعہ ساری جماعت کا قیاس کیا جا سکتا ہے۔ پس ہر احمدی کو اپنا مقام پہنچانا ضروری اور لازمی ہے تاکہ اس کی وجہ سے جماعت کی بدنامی نہ ہونے پائے۔

۳- جس طرح شیشہ ہمارے چہرہ کی میاہی مٹی، زخم اور داغ وغیرہ کا ضرور پتہ دے دیتا ہے اسی طرح ہر احمدی مسلمان دوسرے کے لئے بطور شیشہ ہو کر اگر اس کی کوئی غلطی ہو یا نیکی میں کوتاہی دیکھے تو بموجب فرمانِ الہی ”تَشْكُوْنُوْا شَيْئًا مِّنْ عَمَلِي الْمَنَاسِكِ“ فوراً اس بھائی کو اس کی غلطی کی طرف توجہ دلا کر اصلاح کی کوشش کرے اور خاموش تماشائی نہ بنا رہے بلکہ شیشہ کی طرح اس کو ضرور اس کے نقص وغیرہ سے اطلاع دیدے۔

۴- جس طرح شیشہ کسی دوسرے کو نہیں بلکہ شیشہ دیکھنے والے کو ہی اس کے نقص و عیب سے مطلع کرتا ہے اسی طرح ہمیں لازم ہے کہ اپنے بھائی کا نقص دیکھ کر لوگوں میں اس کا پورا

اور پرو پیگنڈا نہ کریں بلکہ تنہائی اور غلبہ کی میں جا کر شیشہ کی مانند صرف اسی شخص کو آگاہ کریں ورنہ بھائے اصلاح کے مزید خرابی و فساد اور تنازعات کا خدشہ ہوگا۔

۵- جس طرح شیشہ امیر و غریب اور عالم و جاہل اور مرد و عورت وغیرہ میں کوئی فرق نہیں کرتا بلکہ ہر دیکھنے والے کو اس کے عیب پر ضرور متنبہ اور خبردار کرتا ہے اسی طرح ہر احمدی مسلمان کا ملی و قومی اصلاح کی غرض سے شیشہ کی مانند جس بھائی میں بھی کوئی عیب دیکھے وہ اس کو ضرور باخبر کر کے اصلاح معاشرہ کی کوشش کرے اور امیر و غریب وغیرہ کا فرق اور لحاظ نہ کرے۔

۶- ہم شیشہ میں اپنا عیب دیکھ کر کبھی بھی اس پر غصہ اور غصہ ظاہر نہیں کرتے بلکہ اس کی قدر کرتے ہیں کہ باہر جانے پر لوگوں میں سبکی سے بچا لیا۔ اسی طرح جب کوئی بھائی ہمارے غلطی سے (خواہ وہ ذاتی بدنامی کا موجب ہو یا جماعتی) آگاہ کرے تو ہمیشہ شیشہ کی مانند اس کی قدر کرنا اور اس کا شکریہ گزار ہونا چاہیے۔ ہمیں بڑا ماننا اور غصہ میں نہیں آنا چاہیے۔

۷- جس طرح ہم شیشہ کو دھبہ اور داغ مٹی اور بیکری پڑنے سے بچائے رکھتے ہیں اسی طرح ہمیں اپنے بھائی کے دل کو میلا ہونے اور اس کے دل پر بیکری پڑنے سے بچانے کیلئے کوشش کرنا چاہیے کہ پھر شیشہ کی مانند جب بیکری پڑ جاوے تو مٹانا مشکل ہوتا ہے اس لئے گفتگو اور معاملات میں بہت احتیاط درکار ہے تاکہ بھائی کو ناراضگی اور رنج نہ پیدا ہو جاوے۔

۸- جس طرح ہم شیشہ کی مٹی اور مٹی وغیرہ کو فوراً صاف کرتے ہیں اسی طرح اپنے بھائی کی دل کی مٹی اور کدورت اور اس کی رنجش کو دور کرنے کی جلد از جلد کوشش کرنی

چاہیے۔ اور تین دن کے اندر اندر ناز و حسنی کو رفع کرنا اور کرنا چاہیے۔

۹- اگر شیشہ پر کوئی داغ لگ جائے یا مٹی پر جادے تو ہم اس کی صفائی کسی پتھر، ڈنڈے اور لوسے وغیرہ سے نہیں بلکہ کپڑے اور روئی وغیرہ نرم چیز سے کرتے ہیں۔ اسی طرح اپنے بھائی کی مٹی اور ناراضگی کو دور کرنے کے لئے نہایت موزوں اور نرم طبیعت افراد کو منتخب کرنا چاہیے۔

۱۰- جس طرح شیشہ ہمارے چہرہ کا عیب بتانے میں کوئی جبر و اکراہ اور ظلم و تشدد نہیں کرتا بلکہ خفیہ طریق سے ہمیں آگاہ کر دیتا ہے اسی طرح ہمیں تبلیغ و تربیت میں ارشادِ باری تعالیٰ ”قَوْلًا لَّهُ قَوْلًا لَيْسًا“ کے موافق نرمی و ملامت اور محبت و تعلق اور رازداری کا طریق پیش نظر رکھنا چاہیے۔

۱۱- جس طرح شیشہ ہمارے چہرہ کی میاہی کو خوبصورتی اور صفائی داغ کر کے نہیں دکھاتا اسی طرح ہمیں بھی اپنے بھائی کے عیب کو خوبی اور خوبی کو عیب ظاہر کر کے مدائمت چاہیے اور غلط بیانی کا ارتکاب نہیں کرنا چاہیے۔ یعنی نہ تو عیب جوئی کر کے کسی کی تذلیل اور تحقیر کی جائے اور نہ کسی کی جھوٹی تعریف کر کے خوش کرنا مقصود ہو بلکہ ہر رنگ میں خدا تعالیٰ کی رضا پیش نظر ہونی چاہیے۔

۱۲- اگر شیشہ بڑا ہو تو اس میں شکل بڑی نظر آئے گی اس لئے ایک احمدی کی غلطی سفید چادر کے داغ کی طرح بڑی نظر آکر جماعت کی بدنامی کا موجب ہوگی ہمیں اس کا خیال رکھنا بھی از بس ضروری ہے مگر شیشہ کی مانند ہمیں اپنے بھائیوں کے لئے عالی حوصلہ اور وسیع القلب ہونا چاہیے اپنے دلوں کو وسیع کر کے ان کی خوبیوں اور اوصافِ حسنہ کو اپنے دل میں جگہ دینا چاہیے۔

۱۲- جس طرح شیشہ اندھیرے اور تاریکی میں ہمارے عیب اور داغ وغیرہ نقص کا پتہ نہیں دیتا اسی طرح مومن شیشہ کا کام ہے کہ ہمیں چاہیے کہ جب کوئی شخص مصائب و آفات کی تاریکی میں مبتلا ہو تو اس وقت اس کو نقص بتا کر اصلاح کی کوشش کرنا بجا ہے مفید ہونے کے اکثر مضرت ثابت ہوتا ہے۔

۱۳- جس طرح ہمارا شیشہ ہماری پشت کی طرف سے عیب نہیں بتاتا ہمیں تجسس کر کے کسی کے عیب تلاش نہ کرنے چاہئیں بلکہ اگر کوئی واقعی غلطی ہو تو شیشہ کی مانند صرف اسی کو بتا کر اصلاح کی کوشش کی جائے۔ مگر اس کی پس پشت ہیبت اور جھنجھکی کے مزید فتنہ و فساد کو ہوا نہیں دینی چاہیے۔

۱۵- اگر شیشہ رنگ وغیرہ سے خراب ہونے لگے تو ہمیں اس کو صاف کرنے کی پوری کوشش کرنی چاہیے۔ لیکن اگر وہ اتنا خراب ہو جاوے کہ صاف کرنا ممکن نہ رہے تو ہم اس کو باہر پھینک دیتے ہیں بالکل اسی طرح ہمیں اپنے بھائی کی اصلاح کی پوری پوری کوشش ہر رنگ میں کرنا چاہیے اگر انفرادی طور پر کامیابی نہ ہو تو صاحب اثر لوگوں کی خدمات حاصل کریں اور ضرورت پڑے تو مرکز کے ذریعہ اصلاح کی ہر ممکن تدبیر بردے کار لانی چاہیے۔ لیکن اگر تمام تر سعی و کوشش کے باوجود اس کی اصلاح نہ ہو سکے تو پھر بڑی دیانتداری کے ساتھ اس کے خلاف صحیح روایات کی رپورٹ کر کے اس کو گندے منفر کی طرح جماعت سے باہر کر دینا چاہیے تاکہ وہ دیگر افراد پر اثر انداز نہ ہونے پائے۔

۱۶- ”ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے بطور شیشہ کے ہے۔“ اس حدیث کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ اگر کسی کو خواب یا رویا میں کوئی نیک و پارسا اور خدا کا مقبول بندہ اپنی اچھی یا بُری حالت میں نظر آئے تو اس کو اس کے شیشہ میں دراصل اپنی حالت کا نقشہ دکھایا گیا ہے۔ اس لئے اس کو فوراً اپنی ایمانی اور عملی حالت کا جائزہ لینا اور محاسبہ کرنا چاہیے۔ کیونکہ معجزین نے رکھا ہے:-

”مَنْ رَأَى نَبِيًّا مَّحَلِّي حَالِهِ وَهَيْئَتِهِ فَذَلِكَ دَلِيلٌ عَلَى مَصْلَاحِ النَّوْأَى وَكَمَالِ جَاهِهِ وَظَفَرِهِ“

نوع انسانی کا اصل المیہ

از محترم جناب مسعود احمد صاحب دہلوی ایڈیٹر روزنامہ الفضل دیوبند

روزنامہ "نوائے وقت" لاہور کے اہر جولائی ۱۹۷۷ء کے شمارہ میں "ہمارا معاشرہ" سے اخلاق کا فقدان کے زیر عنوان اشفاق احسان صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے افراد کی زندگیوں میں اخلاق کے فقدان کو اصل اور سب سے بڑا قومی المیہ قرار دیا ہے چنانچہ وہ رقمطراز ہیں :-

"ہمارا اصل قومی المیہ یہ ہے کہ اخلاقی اعتبار سے ہم مضبوط نہیں ہماری انفرادی زندگیوں میں اخلاق اور سچائی کی کارفرمائی کی کیا عورت ہے؟ روزمرہ کے کاروبار اور بین دین کے معاملات سے لے کر خانگی دوستی رشتہ داری اور جماعتی تنگ کے معاملات جو ہم میں سے کتنے لوگ صحیح معنوں میں با اصولی طرز پر فرما رہے ہیں، غرض سچو، منصف اور دیا نڈا نہیں؟ مسوئی سائز اور سائز جیٹوئی سے خوشامد میں سے کتنوں کو اندھا نہیں بنا دیتی؟ کتنے فی صد لوگ ہمارے معاشرہ میں ایسے موجود ہیں جن کی اصول پسندی، انصاف پرستی اور صدق گوئی پر ہر حالت میں بھروسہ کیا جاسکتا ہے؟ سیاستدان کسی اور معاشرہ کی مخلوق نہیں جن سے بوجہ کچھ بہتر اخلاق اور بہتر کردار کی توقع رکھی جانی لازمی ہے مجموعی طور پر معاشرہ جیسا اخلاقی پستی میں مبتلا ہو گا وہ چاروں چار طبقہ کا موثر بن کر رہے گا اور اس میں حاکم طبقہ بھی شامل ہے۔ اس لئے ہماری قومی زندگی کا اصل مسئلہ فی الواقعہ یہ ہے کہ ہمیں جس میں ہماری سیاست گذشتہ کی برائیوں سے اٹھنے میں رہی ہے بلکہ یہ ہے کہ آیا اخلاقی اعتبار سے ہم لوگ کچھ بلند ہو سکتے ہیں یا نہیں؟ ہمارے قومی وجود اس کی بقا اور ترقی کا انحصار صرف اور صرف اس سوال کے جواب پر ہے کیونکہ قومی ضابطہ اخلاق کی پابندی کے بغیر نہ اپنا وجود برقرار رکھ سکتی ہیں نہ امن و امان کی نعمت انہیں نصیب ہو سکتی ہے۔ نہ وہ اپنا تحفظ و دفاع ہی کر سکتی ہیں۔"

(روزنامہ نوائے وقت لاہور ۲۱ جولائی ۱۹۷۷ء ص ۱)

اشفاق احسان صاحب کا انفرادی زندگیوں اور پورے معاشرہ میں سے اخلاق کے فقدان کو سب سے بڑا قومی المیہ قرار دینا بالکل درست ہے کیونکہ جیسا کہ خود انہوں نے لکھا ہے ہمارے قومی وجود، اس کی بقا اور ترقی کا انحصار صرف اور صرف اس سوال کے جواب پر ہے کہ آیا ہم اخلاقی لحاظ سے بلند ہو سکتے ہیں یا نہیں۔ اس سوال کا جواب اس لئے بنیادی اہمیت کا حامل ہے کہ بقول صاحب مضمون قومی ضابطہ اخلاق کی پابندی کتنے بغیر نہ اپنا وجود برقرار رکھ سکتی ہیں نہ امن و امان کی نعمت انہیں نصیب ہو سکتی ہے۔ اور نہ وہ اپنا تحفظ و دفاع ہی کر سکتی ہیں۔ جو کچھ صاحب مضمون نے اپنے مضمون میں لکھا ہے اس کے درست ہونے میں کس کو کلام ہو سکتا ہے۔ لیکن جو چیز اس ضمن میں فکر انگیز ہے وہ یہ ہے کہ یہ سوال کہ آیا ہم اخلاقی لحاظ سے بلند ہو سکتے ہیں یا نہیں ایک ایسی قوم کے متعلق خود اس کے بھی درمندا بشود فرد کی طرف سے اٹھایا گیا ہے جو اسلام کی طرف منسوب ہونے کے باعث اپنے آپ کو اسلام کا علمبردار سمجھتی اور اپنی اس حیثیت کو منوانے کی دعوت دے رہی ہے ایسی قوم کا اخلاق کے فقدان کا شکار ہونا اور پھر نوبت یہاں تک پہنچ جانا کہ اس کے متعلق اس سوال کا اٹھ کھڑا ہونا (باقی صفحہ ۱۸۱)

اور اس میں کچھ دیا کہ وہ بڑا باغ ہے۔ دنی باغ ہے۔ یہ تو مجھ کو یاد نہیں کہ ان دونوں میں سے کس کا خط آیا تھا۔ مگر ایک کا خط آیا جس میں لکھا تھا کہ ایسے دنی مغزوں ہو جاتے ہیں۔ اور ایسی بڑے اپنے اختیار سے نکاح کر سکتی ہیں کیونکہ حدیث لافکاح الا یوتی میں کلام ہے۔ میرے تو مطلب کے مطابق تھا میں بڑا خوش ہو کر اٹھا کہ اب اس کو گھر میں بلاؤں بیٹک کے بھاٹک پر پہنچاؤں تو ایک شخص ایک حدیث کی کتاب لایا اور کہا کہ یہ حدیث لکھی ہے :-

اَلَا تَسْمَعُوْنَ مَا جَاءَ رِیْفَ صَدْرِکَ وَلَوْ اَنْتَ الْاَسْفَلُ الْمُسْفَلُوْنَ

اس کے دیکھتے ہی میرا بدن بالکل سن ہو گیا اور میں نے کہا کہ تم لیجاؤ پھر بتائیں گے۔ میں نے یہ سمجھا کہ خدا تعالیٰ نے مجھ کو آگاہ کیا ہے کہ ان مضمون کے فتووں کی طرف توجہ نہ کرو۔ میں نے وہ بھاٹک بند کر دیا۔ بیٹک کے اندر دالان میں آیا۔ میرے دل میں یہ بھی خیال آیا تھا کہ اول تو حدیث میں کلام ہے دوسرے مفتی نے فتویٰ دے دیا ہے۔ بہر حال دالان میں آتے ہی مجھ پر نوم غیر طبعی طاری ہو گئی میں لیٹ گیا تو میں نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اس وقت آپ کی عمر پچیس برس کے قریب معلوم ہوتی تھی گو زیادہ عمر تھی جب آپ کی شادی ہوئی ہوگی۔ میں نے دیکھا کہ بائیں جانب سے آپ کی داڑھی خشکتی ہے اور دہنی طرف بال بہت بڑے ہیں اور میں حضور میں بیٹھ ہوں میں نے دل میں سوچا کہ بارہ دونوں طرف کے برابر ہوتے تو بہت خوبصورت ہوتے پھر مٹا میرے دل میں آیا کہ چونکہ اس حدیث کے متعلق کچھ کوتاہی ہے اس لئے یہ فرق ہے تب میں نے اسی وقت دل میں کہا کہ اگر سارا جہاں بھی اس کو ضعیف، کچھ تب بھی میں اس کو صحیح سمجھوں گا۔ یہ خیال آتے ہی میں نے دیکھا کہ دونوں طرف داڑھی برابر ہو گئی ہے۔ اور

بِمَنْ عَادَاهُ وَمَنْ رَاہُ
تَغْتَبِرُ الْحَالُ عَالِیًا مَثَلًا
كَذٰلِكَ دَالَ عَلٰی سُوْعِ عَمَلِ
الرَّاسِیِّ

(فتح الباری شرح بخاری جلد ۱۲ ص ۱۲۸ ما شبت بالسنة فی ایام السنة ص ۶۵-۶۶)

یعنی۔ "جو کسی نبی کو رویا میں اس کی اصلی اعلیٰ حالت اور عجزہ شکل میں دیکھے تو نبی کے شیعہ ہیں یہ رویا دیکھنے والے کی اپنی اچھی حالت اور کمال جاننے اور دشمن پر کامیابی کی دسیں اور اگر وہ اس کو پریشان حال مثلاً ترشہ و پیرہ دیکھے تو یہ دیکھنے والے کی اپنی بد حالی کا ثبوت ہے"

پس یہ حدیث بڑی بہت آموز اس موقع پر مناسب معلوم ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت مولانا حافظ حکیم نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رحمہ اللہ عنہ کا اپنا ایک دلچسپ واقعہ بھی یہاں بیان کر دیا جائے جو بہارِ احمدیوں دکشمیر کی ملازمت سے پیشتر کا ہے آپ اپنی "خود نوشتہ سوانحی" میں فرماتے ہیں :-

"ان دنوں مجھے کو ایک بیوہ کا پتہ لگا کہ جس کو بس مختلف اسباب سے پسند کرتا تھا۔ میں نے اس کے نکاح کی تحریک کی وہ عورت تو راضی ہو گئی۔ مگر ملک کا رواج جو بیوگان کے نکاح کا نہیں ہے اس کے متعلق اس نے غمزہ کیا اور پھر یہ بھی کہا کہ آپ نکاح کر میں کچھ دنوں کے بعد میرے دنی راضی ہو جائیں گے میں نے دیوں کو اس خیال پر کہ وہ بیوہ کے نکاح کو رد کیے ہیں۔ متروک سمجھا اور اس نکاح میں جرات کر لی قبل اس کے کہ وہ ہمارے گھر میں آئے ہیں نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو حضورِ سابق میں دیکھا کہ آپ کا چہرہ زرد ہے۔ زمین پر لیٹے ہیں اور داڑھی مندی ہوئی ہے میں ہر شیار ہوا تو مجھے معلوم ہوا کہ یہ نکاح سنت کے خلاف واقع ہوا ہے۔ تب میں نے ایک خط لکھا تھا میں نے حضرت حسین دہلوی اور ایک خط لکھا تھا میں نے حضرت حسین دہلوی کو لکھا تھا

مرقاۃ الیقین ص ۱۸۱-۱۸۲
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو اسی حدیث اطمینان سے
سورۃ المؤمنین کی تمام آیات و تفاسیر پر پوری طرح عمل کی توفیق مرحمت فرمائے
آمین شہد آمین
ص ۱۸۱

حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہنس پڑے اور مجھ سے کہا کہ کیا تو کشمیر دیکھتا جانتا ہے؟ میں نے کہا ہاں یا رسول اللہ! آپ چل پڑے اور میں پیچھے پیچھے تھا۔ بانہال کے راستے سے ہم کشمیر گئے۔ یہ بھروسہ چھوڑنے اور کشمیر کی ملازمت کا کھریا ہے"

رمضان المبارک کی برکات

از محترم سید رشید احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ سوگڑہ

حضرت سلمان فارسی سے روایت ہے کہ ماہ شعبان کے آدھی دن حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے خطاب فرمایا جس میں آیت نے فرمایا ہے دوستو تم پر ایک قابل عظمت و برکت جہنم چرھو رہا ہے اس مبارک میں ایک ایسی رات ہے جو ہزار ہینوں سے بھی بہتر ہے اس ماہ کے روزے اللہ تعالیٰ نے بطور فرض کے مقرر کئے ہیں اس کی راتوں میں تراویح اور تہجد کی نمازوں کے لئے کھڑا ہونا فعلی عبادت ہے۔ جو شخص بھی اس ماہ میں اللہ کی رضا اور قرب کے حصول کے لئے نیکی کی کوئی خصلت بھی اختیار کرے گا تو اس کو دوسرے فریق کے برابر اس کا ثواب ملے گا اور اس جہنم میں فرض ادا کرنے کا ثواب دوسرے وقت کے ستر فریقوں کے برابر ملے گا۔ یہ جہنم صبر کا ہے اور صبر کا بدلہ جنت ہے یہ ہمدردی کا جہنم ہے اور یہی وہ ماہ ہے جس میں مومن بندوں کے رزق میں اضافہ کیا جاتا ہے جس کسی نے اس ماہ میں کسی روزہ دار کی افطاری کرائی تو اس کے لئے گناہوں سے مغفرت اور دوزخ کی آگ سے آزادی ہوگی اور اس کو روزہ دار کے برابر ثواب ملے گا۔ اور اس روزہ دار کے ثواب میں کوئی کمی نہیں کی جائے گی۔ حضور اقدس سے عرض کیا گیا کہ ہم میں سے ہر ایک کو افطاری کرانے کی سہولت نہیں دینی فقرا اس ثواب سے محروم ہیں گئے) اس پر آیت نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا یہ ثواب اس شخص کو بھی ملے گا جو صرف تھوڑے سے دو دو یا تسی یا پانی کے گھونٹ پر کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرنے کا اور جو کسی روزہ دار کو سیر کر کے کھانا کھا دے گا اس کو خدا تعالیٰ میرے حوض سے ایسا مکمل سیراب کرے گا جس کے بعد اس کو کبھی پانی نہیں ملے گا۔ یہاں تک کہ وہ جنت میں پہنچ جائے گا اس ماہ مبارک کا ابتدائی حصہ تو رحمت ہے اور درمیانی حصہ باعنت مغفرت اور اختتام دوزخ کی آگ سے آزادی ہے اور جو آدمی اس جہنم میں اپنے لوگوں کو دوزخوں کے کام میں تحفیفا یعنی کمی کر دے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت کے سامان کر دے گا۔ اور اس کو آتش جہنم سے آزادی دے گا۔ (البیہقی)

یہ ہے ایک حدیث شریف کا ترجمہ جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ماہ رمضان المبارک کی عظمت و فضیلت کا اظہار ہوتا ہے۔ عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ اگر گورنمنٹ کسی تجارت میں ٹیکوں میں ترمی کرتی ہے تو تجارت اس کی طرف دوڑتے ہیں کوئی تا جو رعایتی قیمت پر دوسروں کے مقابل پر اشتیاد زدخت کرے تو گاہکوں کی دہاں بھیر ہو جاتی ہے اگر کوئی بینک کم شرح منافع پر قرض دے گا تو قرضدار اس کی طرف گئے چلے آتے ہیں اور مقابلہ زیادہ شرح منافع پر قرض وصول کرے تو سرمایہ دار اس بینک کی طرف رخ کرتے ہیں۔ اگر کوئی یونیورسٹی اعلیٰ تعلیمی انتظام کرتی ہے تو طلبہ طلبات دہاں فوراً پہنچ جاتے ہیں علیٰ ہذا القیاس کسی بھی سہولت یا فائدہ ملنے کی امید پر لوگ فوراً دہاں پہنچ جاتے ہیں اور تمام تر کوشش کرتے کرتے سردھڑکی بازی لگا دیتے ہیں۔ لیکن جب سب دہلاک (صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اعلان ہوتا ہے تو کتنے لوگ اس اعلان کے مطابق فائدہ حاصل کرنے کے لئے دوڑتے ہیں سوائے قبیل رشک گذار بندوں کے۔ سچ فرمایا ہے تھیل میں عبادی الشکور (سبحانہ) الغرض اس ماہ میں معبود کی طرف سے عابد کے لئے کثیر المقاصد ترقی کا سہرا موعظ عطا ہوتا ہے۔ رشہ عبودیت سہیل تر طریقے سے قوی تر ہوتا ہے عابد معبود میں قرب ہو جاتا ہے۔ مسؤل مسائل کے لئے اور معشوق عاشق کے لئے انتہائی مہربان ہو جاتا ہے چنانچہ اس ماہ مبارک کی برکات کے ضمن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اذا ساءلت عبادی عنی فانی قریب اجیب دعوتہ المداع اذا دعوا فلیست بعبوا فی و لیسوا منوا فی اعلمہم یرشدون (بقرة ۲۲)

ترجمہ اور (اے رسول) جب میرے بندے تجھ سے میرے متعلق پوچھیں تو جواب دے کہ میں ان کے پاس ہی ہوں۔ جب دعا کرنے والا مجھے پکارے تو میں اس کی دعا کو قبول کرتا ہوں

بقیہ ۳:

اور پیر زوت یہاں تک پہنچ جاتا کہ اس کے متعلق اس سوال کا اٹھو ہونا کہ آیا اس کے افراد اخلاقی لحاظ سے بلند ہو سکتے ہیں یا نہیں ایک ایسا فیوسناک امر ہے کہ اس سے بڑھ کر فیوسناک امر اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین کو خیر ائمة کے لقب سے سرفراز فرما کر انہیں معلم افلاق کے نہایت بلند مقام پر فائز کیا ہے جیسا کہ کتھم خیر ائمة اخرجت بلدا میں تامل مؤذن بالمعروف و تنہوت عن المنکر (آل عمران آیت ۱۱۱) سے ظاہر ہے وہ اس غیر البشر اور افضل الرسل صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین ہیں جس کی رفعت و جلالت شان کا ذکر کرتے ہوئے خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ (القلم آیت ۵) اور لقد كان حکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنة (احزاب آیت ۲۲) کہہ کر اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے یہ ضروری قرار دیا ہے کہ وہ اس افضل الرسل صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چل کر اخلاقی بلندیوں پر پہنچیں اور اخلاقی اعتبار سے اقوام عالم کی رہبری و رہنمائی کا فرض انجام دیں۔ خود ایسی برگزیدہ ائمتہ کے افراد کا ہی اخلاق سے عاری ہو جانا واقعی بہت بڑا المیہ ہے لیکن اگر دیکھا جائے تو یہ ہمارا ہی قومی المیہ نہیں بلکہ پوری نوع انسانی کے لئے ایک زبردست المیہ کی حیثیت رکھتا ہے کیونکہ اگر خود مسلمان ہی اخلاق سے عاری ہو جائیں تو دیگر اقوام عالم کے اصل اسلامی اخلاق کی طرف آنے اور صحیح معنوں میں بااخلاق بننے کی کب امید کی جاسکتی ہے حقیقت یہ ہے کہ نوع انسانی کی بقا اور ان کے تحفظ اور عالمی امن و سلامتی کی خاطر بھی روئے زمین کے مسلمانوں کے لئے از بس ضروری ہے کہ وہ اپنی انفرادی زندگیوں اور ہیئت اجتماعی میں اسلامی اخلاق کا نہایت ہی حسین و جمیل اور دل موہ لینے والا نمونہ پیش کریں۔ تا برکت کے کنارہ پر پہنچی ہوئی دنیا ان کے نمونہ سے متاثر ہو کر اسلام کی عافیت بخشش آغوش میں آئے اور اسلامی اخلاق پر کاربند ہو کر حقیقی امن و سکون اور فلاح و نجات سے محکم رہیں اور خود مسلمان ہی کا بااخلاق ہونا مشکوک اور محل نظر ہو جائے پھر اس کردہ ارض کے تباہی سے محفوظ ہونے کی کوئی ضمانت باقی نہیں رہتی۔

یہ تو صحیح ہے کہ اسلام کی طرف منسوب ہونے والی کسی قوم کا اخلاق سے عاری ہو جانا اس قوم کا ہی نہیں بلکہ پوری نوع انسانی کا سب سے بڑا المیہ ہے لیکن یہ بھی ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ نوع انسانی کو بالآخر اس المیہ سے نجات ملے گی اور ملے گی بھی اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے ائمتہ مسلمہ کو اسلامی اخلاق سے از سر نو فریق کر کے اور پوری نوع انسانی کو اسلام کی آغوش میں لانے کا فیصلہ کر رکھا ہے کیونکہ جس خدا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری زمانہ میں ائمتہ کے برگزینے کی فریاد سنی۔ اسی نے یہ بھی بشارت دے رکھی ہے کہ وہ اسلام کو دنیا میں غالب کرنے کا فوراً انتظام کرے گا۔ اور اس بشارت کے بموجب اس کو یہ عملہ اس درجہ کامل اور ہم گیر ہوگا کہ دور ادل کے خصائص کو تازہ کر دے گا۔ اور حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی رکشتی میں بقول مولانا ابوالکلام آزاد:-

”حال یہ ہوگا کہ لا حیدری اولھا حیو ام اخرھا نہیں کہا جاسکتا کہ ائمتہ کی ابتداء زیادہ کامیاب تھی یا اس کا اختتام یہی وہ آخری زمانہ ہوگا جب اللہ کا اعلان اپنے کامل معنوں میں پورا ہوگا کہ لیسطھو کا علی السیدین کلہم ذکو کرة المشرکون“ (مسئلہ خلافت ص ۱۱)

سوا اس سوال کا کہ کیا اخلاقی اعتبار سے ہم لوگ بلند ہو سکتے ہیں یا نہیں۔ یہی جواب ہے کہ نہ صرف یہ کہ بلند ہو سکتے ہیں بلکہ یقیناً بلند ہوں گے مگر ہوں گے انکا راہ سے جس راہ کا خدا تعالیٰ کی طرف سے اظہار پاکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی اور جس کی طرف مولانا ابوالکلام آزاد نے مذکورہ بالا الفاظ میں اشارہ کیا ہے۔

ولادت

میرسہ برادرہ نسبتی محرم ماہ صعبہ الخیظہ صاحبہ حضرت شہداء بی بی ام ایڈ ابن مکرم ناصر عبد الرزاق صاحب منداشی کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۹/۱۱/۱۹۷۱ کو ہمدرد میں طیارہ لاکا عطا فرمایا ہے۔ انہوں نے اس خوش کے موقع پر مبلغ پانچ روپے شکرانہ نشدا اور پانچ روپے انعامتہ بدر میں ادا کئے ہیں جملہ بزرگان اور احباب جماعت سے نوجوانوں کی صحت و سلامتی اور وراثی عمر اور خادیم دینی بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکار: جلال الدین نیر کارکن نظارت بیت المال امدقاویان

ضروری اعلان بابت انتخاب راجحہ اماد اللہ مرکز بھارت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منگوری سے بھارت کی تمام لجنات کے لئے یہ اعلان کیا جا رہا ہے کہ آئندہ یا بیچ سال یعنی جنوری ۱۹۴۷ء سے ہر لجنہ ایک سال کے لئے صدر لجنہ اماد اللہ مرکز بھارت کے انتخاب کی کارروائی اس سال جس سال اللہ کے عروج پر مورخہ ۱۹/۱۱ کو عمل میں آئے گی۔ اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل امور اہم ہدایات مد نظر رکھنی ضروری ہیں۔

۱۔ صدر لجنہ اماد اللہ مرکز بھارت کا قادیان میں رہائش پذیر ہونا ضروری ہے۔
۲۔ انتخاب کے لئے تین نام پیش کرنے ضروری ہیں۔ تین سے کم نام نہیں ہونے چاہئیں۔ تین سے زیادہ ہو جائیں تو کوئی ترجیح نہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر وقت انتخاب کم از کم تین نام پیش کئے جائیں۔ اور پھر ووٹ لے جائیں وہ ضروری نہیں کہ ہر لجنہ تین نام پیش کرے۔ سب سے ٹھیک پیش بھی کر دیں) خواہ باقی دو کو کوئی ووٹ بھی نہ ملے لیکن قانونی طور پر آگے کے لئے تین نام پیش کر کے جائیں۔ اس کی وضاحت اس لئے کی جا رہی ہے تاکہ آئے والی نمائندہ اپنی لجنہ سے منظورہ کر کے ایک سے زائد نام نہیں پیش کر سکیں۔

۳۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر یہ انتخاب اس لئے رکھا گیا ہے کہ ہندوستان بھر سے اس موقع پر بیرونی لجنات کی نمبرات مرکز میں تشریف لاتی ہیں۔ اسیہ کی جاتی ہے کہ اس سال ہر لجنہ کم از کم ایک نمائندہ شرکت کے لئے ضرور بھجوائے گی۔

۴۔ اگر کسی وجہ سے کسی لجنہ کی نمائندہ انتخاب کے موقع پر شرکت نہ کر سکے تو ایسی لجنہ اپنی رائے تحریری طور پر بذریعہ رجسٹری نوٹس سٹم کے آرٹیکل دفتر لجنہ مرکز کے پتہ پر ضرور بھجوائیں۔

۵۔ ہر لجنہ اپنی نمبرات کی تعداد کے لحاظ سے سب سے کم نمبرات پر ایک نمائندہ چن کر بلاتے انتخاب مرکز میں بھجوا سکتی ہیں۔ بیرونی لجنات سے اگر نمبرات کی تعداد کے مطابق زیادہ نمائندگان نہ آسکتی ہوں تو اس موقع پر کم از کم ایک نمائندہ ضرور آئے۔

۶۔ بیرونی لجنات جس کو اپنا نمائندہ بنا کر بھجوائیں اسے اپنی لجنہ کی رائے سے آگاہ کر دیں تاکہ انتخاب کے موقع پر وہ اس نمبر کے حق میں ووٹ دے جس کے بارے میں اس کی لجنہ نے فیصلہ کیا ہو۔ اس نمائندہ کی اپنی ذاتی رائے نہیں ہونی چاہیے۔
۷۔ ہر نمائندہ کے پاس اپنی صدر لجنہ مقامی کی تصدیقی چھٹی ہونی چاہیے کہ وہ اس لجنہ کی طرف بطور نمائندہ شرکت کر رہا ہے۔ ایسی تصدیق کے بغیر اس کو شرکت کی اجازت نہیں ہوگی۔

امام القادسی
صدر لجنہ اماد اللہ مرکز بھارت

اخبار قادیان:

قادیان میں اس سال کے رمضان المبارک کا پہلا روزہ مورخہ ۱۷ اگست کو شروع ہوا نظارت دعوت و تبلیغ کے مقرر کردہ پروگرام کے مطابق مسجد اقصیٰ میں بعد نماز ظہر تا عصر سے ابتدائی ۲ یوم کو مولوی مظہر احمد صاحب نظر امروہوی نے قرآن کریم کا درس دیا۔ اس کے بعد مولوی محمد عمر علی صاحب مدرس مدرسہ اہلبیت قادیان درس سے رہے ہیں۔ نیز بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں عزیز مظہر احمد صاحب ظاہر نماز تراویح پڑھا رہے ہیں جبکہ سحری کے وقت کم مرزا محمد اسلمی صاحب درویش کو مسجد مبارک میں یہ سعادت عطا ہو رہی ہے۔ مولوی محمد علی احمد صاحب آف ترائیہ مورخہ ۲۰/۱۱ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے، محرم حاجی عبدالقیوم صاحبہ لکھنؤ سے، محرم سید عبدالوقار خان صاحب سیتاپوری لکھنؤ اور محرم حافظ اسلام الہیہ صاحب پونچھ سے قادیان میں رمضان المبارک کا مقدس جہینہ گزارنے کی غرض سے تشریف لائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اغلاص میں برکت ڈالے آمین۔ پھر پروفیسر شکیل احمد صاحب مدرسہ ایف بی ایف مورخہ ۲۱/۱۱ کو ترائیہ زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے۔

درخواست دُعا:

مکرم رحمت اللہ خان صاحب مقیم دہلی اپنی کاروباری مشکلات کا وجہ سے بہت پریشان ہیں اور احباب حاجت کی خدمت میں اپنے کاروبار میں خیر و برکت اور ترقی کے لئے دُعا کی درخواست کرتے ہیں۔
فائلر: محمد اوجہ عارف درویش قادیان

اس پتے کی جانب دیکھا ہے اس کی نظر قوت پر پڑتی ہے۔ چنانچہ اس کا مقام اس طرح ہو جاتا ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اس دقیقہ کو دنیا کی عقل نہیں سمجھ سکتی کہ انسان کا دل خدا تعالیٰ کی روح کا جلوہ نگاہ ہوتا ہے اور جب کبھی کامل انسان پر ایک ایسا وقت آجاتا ہے کہ وہ اس جلوہ کا عین وقت ہو جاتا ہے تو اس وقت ہر ایک چیز اس سے ایسی ڈرتی ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ سے۔ اس وقت اس کو روزہ کے ننگے ڈال دو آگ میں ڈال دو وہ اس کو کچھ بھی نقصان نہیں اٹھائے گا۔ کیونکہ اس وقت خدا تعالیٰ کی روح اس پر ہوتی اور ہر ایک چیز کا جہ ہے کہ اس سے ڈرے یہ وقت کہ ایک آخری پھیر ہے جو بغیر عہد کا طبع سمجھ نہیں آسکتا چونکہ یہ پھیر دنیا اور نہایت درجہ نادر اور قریب ہے اس لئے ہر ایک فہم اس فلاسفی سے ناواقف نہیں (برکات الدعاء، حاشیہ صفحہ ۹۴۲)“

اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ عین روحانیت کے اس عظیم بہار رمضان المبارک سے فائدہ اٹھانے کی توفیق دیتے ہوئے ہماری عبادات قبول فرمائے اور ہمیں یہ بلند روحانی مقام عطا فرمائے۔ آمین :-

پہلے کچھ کہہ دیا یعنی دعا کرنے والے بھی میرے حکم کو قبول کریں اور مجھ پر ایمان لائیں۔ تاکہ ہدایت پائیں۔
کیا یہ بھی کچھ خوش نصیبی ہے کہ تمام برکات کا سرچشمہ خود قریب ہو جاتا ہے اور عاجز بندے کی دعا کو سنتا ہے اہل فہم پر روشن ہے کہ دعا مینبوس سے عابد کی ایک مانگ کا بہترین ذریعہ اور اسی دعا سے رشتہ عبودیت تو ہی تر ہوتا جاتا ہے اور دعا ہی وہ سیرھی ہے جو عابد اور معبود کے درمیان قائم ہے۔ ضعیف۔ انسان جب ”التوی“ کا قریب پاتا ہے اور نیچر اس کے لطف و کرم سے نوازا جاتا ہے تو ملائک اور روح کا نزول ہوتا ہے اور یہ ضعیف (انسان) اب نفس منصف کا پتلا نہیں رہتا۔ بلکہ اس صنف کے پتیلے کو رب العلیین اپنی رحمانی توفیق کی چادر سے لپیٹ لیتا ہے۔ پھر ضعف کے پتیلے کا وجود تو ہوتا ہے۔ مگر ایک عظیم قوت کی چادر سے لپٹے ہوئے ہونے کی وجہ سے دوسرے کسی کو نظر نہیں آتا۔ بلکہ جو اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ عین روحانیت کے اس عظیم بہار رمضان المبارک سے فائدہ اٹھانے کی توفیق دیتے ہوئے ہماری عبادات قبول فرمائے اور ہمیں یہ بلند روحانی مقام عطا فرمائے۔ آمین :-

رپورٹ ماہانہ لجنات اماد اللہ بھارت

ہر لجنہ کا فرض ہے کہ ہینہ ختم ہوتے ہی اپنی ماہانہ رپورٹ دفتر لجنہ مرکزی کو بھجوائے تاکہ ان کے کام کا مرکز کو صحیح رنگ میں علم ہو سکے۔

ماہ مئی ۱۹۴۶ء میں مندرجہ ذیل لجنات کی طرف سے ماہانہ رپورٹ موصول ہوئی۔
لجنات: قادیان - حیدرآباد - سکندرآباد - بنگلور - شیوگ - شاہجہانپور - کانپور - کلکتہ - رانچی - ساگر - کیرنگ - پنکال - بھدرک - کڈاپلی - کینڈراپار - ٹاڈنگر - مونٹچھرا - جمشید پور - رسول پور۔

ناہرات الاحدیہ: بنگلور - شیوگ - مدراس
ماہ جون ۱۹۴۶ء میں مندرجہ ذیل لجنات کی طرف سے ماہانہ رپورٹ موصول ہوئی۔
لجنات: قادیان - حیدرآباد - سکندرآباد - بنگلور - شیوگ - شاہجہانپور - مدراس - کلکتہ - رانچی - ساگر - اورسے پورکٹیپ - کیرنگ - پنکال - بھدرک - کڈاپلی - سر لوئیا گاؤں - بڈھاؤں۔
ناہرات: شیوگ - مدراس۔

صدر لجنہ اماد اللہ مرکز بھارت

ولادت: میری بیٹی مریم حدیقہ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۰/۱۱ فرزند سے نوازا ہے۔ اس کی شادی ۲۴/۱۱ کو ہوئی تھی نولود میرا نواسہ ہے اور مکرم چوہدری اللہ ذنا صاحبہ پچیسیم آف پیپر کوٹ کا پوتا ہے اجاب دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے نولود کو صحت و سلامتی والا اور خادم دین بنائے آمین۔ خاک رو: (چوہدری) محمد حسین چیمہ کینڈا
موصوف نے اس فوشی کے موقع پر ۱۵ روپے امانتہ بدرجہ اور ۱۰ روپے درویشی نقد میں جمع کئے ہیں۔ (ایڈیٹر ہند)
درخواست دُعا: مکرم عبدالغفار خان صاحب آف سورہ مزہم دراز سے شدید طور پر بیمار ہیں۔ جس ان کے اہل و عیال بہت پریشان ہیں اجاب دُعا فرمائیں۔ خاک رو: سید قیام الدین مقیم مدراس

خدا تعالیٰ کی رضا اور اس کا حصول - یقین اور ایمان

دینے والے کی حمد کرو۔ فرمایا: اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ یہ اپنے خوراک بھی ان لوگوں کے انگ نہیں لگتی۔ (حضرت نے پنجاہی کا لفظ انگ نہ لکھا بلکہ لاس کا مطلب یہ تھا کہ وہ خوراک انسان کے اندر توڑتے اور توانائی پیدا نہیں کرتی۔ جبکہ اس سے ادنیٰ قسم کی خوراک صحابہ کرام کے اندر غیر معمولی قوت اور طاقت پیدا کرتی تھی)۔ اور انگ وہ چیز لگتی ہے جو خوش دلی اور فرحت قلبی کے ساتھ استعمال کی جائے۔

الغرض شکر نعمت بھی خدا تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی کو حاصل کرنے کا ایک کامیاب ذریعہ ہے۔

۴۴ جو تھے نمبر پر "اکل الحلال وصدق المقال" بھی خدا تعالیٰ کی رضا کا ذریعہ ہے۔ یعنی حلال روزی کھانا اور ہمیشہ سچ بولنا اس سے خدا خوش ہوتا ہے اور اس کی رضا کے دروازے کھلتے ہیں۔ یہ بات بھی مردوں کی خلافت پر غور و فکر کرنے سے ثابت ہو جاتی ہے۔ جب ایک شخص جائز کمائی کی اشیاء کو محض خدا کے حکم کی تعمیل میں ایک محدود وقت کے لئے چھوڑ کر خدا کی خوشنودی حاصل کر لیتا ہے تو ناجائز ذرائع سے حاصل شدہ روزی اور جوڑے بڑا کر غیر پسندیدہ طریق سے مال و دولت کو جمعیت کریمہ کو بھجوانا کیونکر پسندیدہ امر ہو سکتا ہے۔ جائز طریقوں سے حاصل شدہ روزی میں بڑی برکتیں ہیں۔ اور ناجائز ذرائع سے کمائی ہوئی دولت اگرچہ وقتی طور پر انسان کو بڑا بنا دیتی ہے۔ لیکن جب اس کے نتائج برآہم ہوتے ہیں تو یہی سہمی کسر پوری ہو جاتی ہے۔ اس کے ثبوت میں زیادہ دور جانے کی ضرورت نہیں آجکل کے اخبارات کو ہی پڑھ لیں۔ ان لوگوں کے کچے چھٹے نتائج ہو رہے ہیں جنہوں نے اپنے دنیوی اقتدار کے وقت میں ہر جائز دنیا جائز طریق سے دولت سمیٹی اور تجویزیاں بکھریں بڑے بڑے ٹکے کھڑے کئے۔ بڑا بیک بیلنس بڑھا لیا۔ مگر اب جب ان کے سابقہ اعمال کا محاسبہ ہونے لگا ہے تو یوں سمجھ لیجئے کہ تخت سے تختے پر آگئے ہیں۔ کوئی بھی تو ایسے لوگوں کے ساتھ ہمدردی دکھانے کو تیار نہیں۔ یقین جانئے کہ ناجائز قسم کی کمائی کے ساتھ ساتھ ہی صدق المقال کی عدم پابندی یعنی ہرے تمام پیرائیوں کی بڑھ چوٹ بولنا اور کذب بیانی ہے۔ اگرچہ "اکل الحلال اور صدق المقال" کو اپنی تمام زندگی کا لائحہ عمل بنانا بڑا مجاہدہ چاہتا ہے۔ لیکن یہ بھی ایک واضح حقیقت ہے کہ اس عظیم مجاہدہ کا ثمرہ بھی عظیم ہی ہے یعنی خدا تعالیٰ کی رضا کا حاصل ہو جانا۔ !!

اس سلسلہ میں اور بھی بہت سی باتیں قابل بیان ہیں جن پر پھر کبھی موقع ملنے پر گفتگو کی جائے گی۔ انشاء اللہ۔ وباللہ التوفیق

خلاصہ خطیم جمع - یقین جمع اول :- کائنات محض اتفاق کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ اس کے پیچھے کوئی مدبر بالارادہ ہستی کام کر رہی ہے جس نے کائنات کی ہر چیز کو انسان کے لئے مہینہ کیا ہے۔ کلمہ طیبہ میں اس ہستی کو پیش کیا گیا ہے اور اسی سے تعلق قائم کرنا انسانی پیدائش کی بنیادی فرض ہے۔

(۴۴) اس کا شیریں پھل یعنی اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کا قرب ہر زمانہ میں انسان حاصل کر سکتا ہے بشرطیکہ اللہ تعالیٰ کا اذن اس کے نشان حال ہو اور اس کے اذن کو حاصل کرنے کے لئے دعاؤں کی اور عملی جدوجہد کی ضرورت ہے گویا باذن رخصت میں انسان کو ششوں کی طرف اشارہ ہے۔ اقصیٰ محمدیہ میں لاکھوں بلکہ کروڑوں لوگوں نے قرآن کریم کی اس کمالی تفسیر کا پورا پورا تمام قیوں اور تمام زمانوں کے لئے نازل ہونے پر شیریں پھل کھایا۔ اور اس طرح اس کا نفع دل سے تحقیق ہوئے ہم صبا کو دعائی کرتے رہنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی ان سے مستحق کرے اور قرآن کریم کی بیان فرمودہ یہ لشارت ہمارے حق میں بھی پوری ہو آمین !!

ولا دولت

خدا تعالیٰ نے ہمارے ہاں کو بہت سا عطا فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے نیک علاج بنا کر نوبہ و شیخ عبد المجید صاحب مونگوٹہ کا پوتا اور کرم شیخ غلام محمد صاحب بھدرک کا نواسہ ہے۔ خاک رسنے اس خوشی کے موقع پر ایک دو روپیہ داخل خواہ صدر انجمن امدیہ قادیان

صدقۃ الفطر

صدقۃ الفطر بظاہر ایک چھوٹا اور معمولی سا حکم ہے مگر بعض احکام جو دیکھنے میں معمولی نظر آتے ہیں حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں ان کا ادا کرنا اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور نوازا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے اس قسم کے اسلامی حکموں میں سے جو حقوق العباد سے تعلق رکھتے ہیں ایک حکم صدقۃ الفطر کا ہے۔ جو کہ تمام مسلمانوں مردوں اور عورتوں پر خواہ کسی حیثیت کے ہوں فرض ہے۔ جو شخص اس فرض کو ادا نہ کر سکتا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا مربی کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے بلکہ معتبر روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نوذمیدہ بچوں پر بھی صدقۃ الفطر فرض ہے۔

اس کی مقدار اسلام نے ہر ذی استطاعتہ شخص کے لئے ایک صاع عری پیمانہ مقرر کی ہے جو کم و بیش ۲ سیر کا ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور اولیٰ ہے۔ البتہ جو شخص سالم صاع ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو وہ نصف صاع بھی ادا کر سکتا ہے۔ چونکہ آجکل صدقۃ الفطر فقہی کی حدت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جامعین علم کے مقامی نرخ کے مطابق فطرانہ کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔ صدقۃ الفطر کی ادائیگی عید الفطر سے پہلے ہونی چاہئے تاکہ بیواؤں اور یتیموں کو اس رقم سے طعام اور لباس کے لئے بروقت اندازہ دی جاسکے۔

یہ رقم مقامی غراباد اور مکین پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے لیکن جن حالتوں میں صدقۃ الفطر کے مستحق لوگ نہ ہوں وہ ایسی تمام رقوم مرکز بھجوائیں یا پھر یہ کہ صدقۃ الفطر سے دیگر مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی ہرگز اجازت نہیں۔ غم کی اوسط قیمت کے مطابق ایک صاع کی قیمت تین روپے اور نصف صاع کی قیمت ڈیڑھ روپے بنتی ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے جملہ احباب جماعت کو ان ضروری فریضوں کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظرینت المال آدقادیان

۱۲۱ کے ہیں۔ خاک رس: شیخ عبدالرحیم آف مونگوٹہ (ڈالیم)

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR

PHONES:- 52325/52686. P.P



پائیدار بہترین ڈیزائن پر

لیڈر سول اور ربر شیٹ کے سینڈل

زنا تہ دھردانہ چیلوں کا مرکز

پین پرڈکس کانپور کھنیا بازار ۲۲/۲۹

ہر قسم اور ہر ادل

کے موٹر سائیکل۔ موٹر کار۔ سکوٹریں کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے انٹرنیٹ کی خدمات حاصل فرمائے!

AUTOWINGS

32 SECOND MAIN ROAD
C.I.T COLONY
MADRAS - 600009.



PHONE NO 76360

تمناؤں مبارک میں صدقہ خیرات اور فدیہ الصیام کی ادائیگی

آرٹیکل: صاحبزادہ ہرزادہ سید احمد رضا امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مؤمنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے دافر حقه عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اٹوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتاری سے بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر عاقل و بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے روزے کی فریضت ایسی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی البتہ جو مرد اور عورت بیمار ہو۔ نیز ضعف پیری یا کسی دوسری حقیقی بھوری کی وجہ سے روزہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے فدیہ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریقہ سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیہ الصیام دینا چاہیے۔ تاکہ ان کے روزے مقبول ہوں اور جو کسی کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں راہ رکھی ہو وہ اس زائد نیکی کے عرصے پر پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیہ الصیام کی رقم مستحق غریب اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہش مند ہوں وہ ایسی جگہ رقم کو امیر جماعت احمدیہ قادیان کے ہتھ پیر ارسال فرمائی انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے آمین

ہرزادہ سید احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

منظوری انتخاب پیدلان جماعت احمدیہ بھارت

مندرجہ ذیل جماعت احمدیہ کے امیدواران کے انتخاب کی آئندہ تین سال کے لئے یعنی اپریل ۱۹۸۰ء تک نظارت پیدلان کی طرف سے منظوری دی جاتی ہے اللہ تعالیٰ ان امیدواران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے اور اپنے فضول اور رحمتوں سے نوازے آمین

ناظر اعلیٰ قادیان

(۱) جماعت احمدیہ فونڈ منیجر (کشمیر)

صدر جماعت: محکم صاحب بشیر احمد خان صاحب
سیکرٹری: محکم صاحب یار محمد خان صاحب

(۲) جماعت احمدیہ کھانپور (پہار)

صدر جماعت: محکم ڈاکٹر محمد یونس صاحب ایم بی۔ بی ایس۔ سیکرٹری: محکم مصطفیٰ ایوب صاحب
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم شمس عالم صاحب ایڈووکیٹ

(۳) جماعت احمدیہ گرجہ (مغربی بنگال)

صدر جماعت: محکم ڈاکٹر معین الدین احمد صاحب
سیکرٹری: محکم فضل کریم صاحب
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم محمد آفاق چوہدری صاحب
امام الصلوٰۃ: محکم بدر الدین صاحب

(۴) جماعت احمدیہ گانتولی (شرقی بنگال)

صدر جماعت: محکم ماسٹر محمد شمس الدین دانی صاحب
سیکرٹری: محکم خیر الدین صاحب
نائب صدر: محکم محمد صاحب برعسلی صاحب
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم مستقیم شیخ صاحب
امام الصلوٰۃ: محکم خیر الدین صاحب

(۵) جماعت احمدیہ امام گرجہ (مغربی بنگال)

صدر جماعت: محکم محمد محسن حسین صاحب
سیکرٹری: محکم محمد رفیع صاحب
سیکرٹری تعلیم و تربیت: محکم عبدالرفیق صاحب
امام الصلوٰۃ: محکم محمد حبیب صاحب

حفظ قرآن مجید

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام - المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ارشاد فرمایا ہے:-

”جو بچوں کے لئے خاص طور پر حفظ قرآن کریم کی تحریک کو کامیاب بنایا جائے تو جو ان کم از کم ایک پارہ حفظ کریں“

لہذا جماعت احمدیہ ہندوستان کے نوجوانوں کو تحریک کی جاتی ہے کہ کم از کم ایک پارہ قرآن مجید حفظ کرنے کا متمم ارادہ کریں۔ اور رمضان شریف کے با برکت مہینے سے حفظ کرنے کی ابتداء فرمائیں۔ اور اپنے ناپوں سے اپنی جماعتوں کے سیکرٹری یا ایجنٹ اور نظارت کو بھی مطلع کریں۔ اللہ تعالیٰ نوجوانوں کو حضور ایده اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظر دعوت تبلیغ قادیان

ضروری اعلان

جملہ مجالس خدام الاحدیہ اٹلیس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خدام الاحدیہ صوبہ اٹلیس کے آئندہ اجتماع سرور کے موقع پر ایک سونیئر شائع کرنے کا پروگرام بنایا گیا ہے۔ جملہ مجالس خدام الاحدیہ اٹلیس اس سونیئر کے لئے اٹلیس زبان میں مضامین ارسال فرمائیں۔ یہ مضامین ایک ہزار الفاظ کے اندر اندر ہوں اور ۲۰ ستمبر ۱۹۷۷ء تک محکم سید رشید احمد صاحب سونگرا قادیان مجلس خدام الاحدیہ سونگرا کے نام بھجوانے چاہئیں۔ نیز سونیئر کی اشاعت اور اجتماع کو کامیاب بنانے کے سلسلہ میں اگر کسی کے ذہن میں کوئی مفید تجویز ہو تو وہ بھی بذریعہ خط ارسال فرمائیں۔

تمام خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کی جائے

SYED RASHID AHMAD B.A
96- KUZAMBI
P.O SUNGRA PIN 754221
Dist. CUTTACK (ORISSA)